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AZ ÉV TÖRTÉNETÉBŐL.

Az 1913. évi állami költségvetésben a Szépművészeti Akadémia 

általános szobrászati osztálya számára egy új segédtanári állás 

szerveztetett, amely állásra a vallás és közoktatásügyi miniszter úr 

folyó évi január hó 27-én 3696/1913. számú rendeletével Radnai 

B éla szobrászművészt, a főiskola óraadó tanárát nevezte ki.

A rajztanárjelöltek számának emelkedése az alakrajzi tanárok 

minden idejét annyira igénybe vette, hogy külön tanfolyamok 

vezetésére nem vállalkozhattak, ezért a vallás- és közoktatásügyi 

miniszter úr az 1912. évi 102.886. számú rendeletével a rajztanár- 

és rajztanítójelöltekre nézve kötelező esti aktrajzolás tanításával 

óraadói minőségben Rakssányi D ezső okleveles középiskolai 

rajztanárt és festőművészt bizta meg.

Rakssányi D ezső , mint intézetünk növendéke is az elsők 

közt volt mindig; jeles tanári oklevelének megszerzése óta foly

tonosan komoly tanulmányokkal, főleg falfestményekkel foglalko

zott, illetőleg foglalkozik most is, s bár nem kiállító művész, a 

szakkörökben alapos készültségével komoly művészi törekvésével 

mégis igen jó hírt tudott magának kivívni.

Rajztanárképzőnk tantestületének egyik régi törekvése volt, 

hogy növendékeinek a rajzpedagógiai tanulmány gyakorlására 

bővebb alkalom nyujtassék; nevezetesen, hogy rajztanár-, tanító- 

és rajztanítónőjelöltjeink kidolgozott rajztanmenetekkel felszerelve 

léphessenek ki a gyakorlati életbe.

A rajzpedagógiai gyakorló iskola ezt a célt is szolgálja. 

A jelöltek azoknak az iskoláknak tanmenetét dolgozzák fel az 

érvényben levő tantervek és utasítások szerint, amely iskolákban 

tanítani hivatva lesznek; csakhogy a növendékek nagy száma miatt 

lehetetlen, hogy a gyakorlóiskolát vezető tanár a csoporttanítás 

mellett, az összes erre kötelezett jelölteket foglalkoztassa.

Ezzel a feladattal — ugyancsak óraadói minőségben — a 

rfennebb idézett 102.886/1912. számú miniszteri rendelettel Antos
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M ihály , budapesti VII. kerületi (Barcsay-utcai) főgimnáziumi rajz

tanár bízatott meg.

Az Országos Képzőművészeti Főiskola és a vele ügykezelés 

tekintetében egyesített festészeti és szobrászati mesteriskolák és a 

női festőiskola könyvtáraiban felszaporodott munka kellő ellátása 

céljából a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr folyó évi február 

hó 20-án 6217/1913. számú rendelete alapján — évi tiszteletdíj 

mellett — könytártiszti megbízást nyert: Schm idt  Im re  végzett

jogász, királyi kúriai könyvtárkezelő tisztviselő.

A magyar királyi pénzügyminiszter úr és a minisztertanács 

hozzájárult a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ama előterjeszté

séhez, hogy az Országos Magyar Királyi Képzőművészeti Főiskola 

céljaira a Kerkápoly-Bodor-féle alapítvány tulajdonában levő s a 

székesfőváros budai oldalán a Gellérthegy déli lejtőjén fekvő 

7605*7 Dől kiterjedésű telek megvétessék. Ezen telekre azon

ban a székesfőváros is igényt tartván, a két igény össze

egyeztetése céljából az igazgatóság a 155.049/1912. szám alatt 

kelt magas rendelettel azt a megbízást kapta, hogy a Képző- 

művészeti Főiskola építkezése céljából a Gellérthegy déli oldalán 

fekvő telekről olyan modellt készítsen, melyből megítélhető legyen, 

hogy a főiskola céljaira pavillonszerűen emelendő épületek a 

Kerkápoly-Bodor-féle telek s az ezt körülvevő székesfővárosi telek 

parkszerű használatát nem teszik lehetetlenné.

Ennek a magas megbízásnak az elmúlt télen a helyszínén 

végzett terepfelvétel és mérések alapján s a székesfőváros mérnöki 

hivatala által rendelkezésre bocsátott helyszinrajz segítségével 

eleget tettem, elkészítvén nemcsak a Gellérthegy modelljét, hanem

tervétaz építendő pavillonok tájékoztató 

Ennélfogva a tárgyalások a székesfővárossal ismét megindíthatok, 

mert a fennebb említett modell kellő tájékozást nyújthat arra nézve, 

hogy a főiskola tervezett épületei nem rontják a terület park

jellegét. Meggyőződésem, hogy képzőművészeti iskolánk élhelye

zésére megfelelőbb helyet nem találhatunk s ha a fővárossal való 

tárgyalásaink eredményre vezetnek a tervezett új Képzőművészeti 

Főiskola ideális elhelyezése által székesfővárosunk csak újabb 

nevezetességet nyerne, mely a maga nemében páratlanul állna a 

külföldön is.

A pavillon-rendszerben tervezett képzőművészeti iskola épületeit 

díszes parkok vennék körül, amelyeket nem zárna el kerítés az üdülést 

kereső nagyközönség elől s így azokat bárki szabadon élvezhetné.
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Főiskolánk építkezésének kérdése nem új keletű és szüksé

gességének hangsúlyozása sem ötletszerűen került előtérbe. Az 

építkezés már több mint tíz éve aktuális. A főiskola igazgatósága 

már akkor tett jelentést a ki nem elégítő helyzetről a vallás- és 

közoktatásügyi minisztériumhoz és javaslatba hozta az intézetnek 

alkalmasabb helyre leendő telepítését megfelelő helyiségeket nyújtó 

épületek emelése miatt. A baj — a régi épület némi átalakítása 

által — csak ideiglenes szanálást nyert, mert az építkezést ked

vezőbb időkre kívánta a magas kormány halasztani. Az évek 

teltek és a hiányok szaporodtak, az állapotok mind rosszabbra 

váltak. Hozzájárul a helyzet mind elviselhetetlenebbé válásához 

a főiskolai Andrássy-úti épület környezetének átalakulása is. Az 

oktatás és gyakorlati képzés igényelte megfelelő világítás, most 

már mind kevesebb helyiségben található fel.

Ezek a körülmények főiskolánk új elhelyezésének megoldá

sát immár halaszthatatlanná teszik. Sajnos azonban, hogy ezen 

égető kérdés megoldása újból halasztást fog szenvedni, mert úgy 

látszik, hogy a külügyi helyzet kedvezőtlen alakulása a még 

nemrég kecsegtető szép reményeket ismét messze sodorta a meg

valósulástól.

Az 1912. évi augusztus hónapban Drezdában rendezett 

IV. nemzetközi rajzoktatásügyi kongresszuson és kiállításon fő

iskolánk is résztvett mint kiállító. A kongresszuson a vallás- és 

közoktatásügyi miniszter úr 44.925/1912. sz. alatt kelt rendelete folytán

intézetünket Aggházy  G yula , Erdössy  B éla, H avranek Ferenc és 

Nádler  Róbert  főiskolai tanárok képviselték. Utóbbit ezen kon

gresszuson a nemzetközi rajz- és művészi oktatási Federatiotól 

kiküldött albizottság tagjává választották. Ez az albizottság csak 

öt tagból á l l : Angol-, Francia-, Németország, az amerikai Egyesült- 

Államok és Magyarország egy-egy képviselőjéből és feladata a 

jövő V. kongresszusi kiállítási szabályzat megállapítása.

Az a kitüntetés, mely Nádler Róbert  megválasztásával több 

nagy ország, így Ausztria, Olaszország stb. mellőzésével a magyar 

rajz- és művészi oktatást, az előző kongresszusok kiállításain elért 

sikerek elismeréseül érte, azzal a kötelezettséggel is jár, hogy az 

albizottság munkásságában a maga részét Magyarország is kivegye, 

miért is főiskolánk részéről Nádler  megbízást nyert, hogy Fritschi 

Friedrich  albizottsági elnök, svájci Nationalrat által Frankfurt a/M. 

városában folyó évi május hó 11-éré összehívott bizottsági ülésen 

vegyen részt.
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Erdőssy  Béla tanárnak a IV. nemzetközi rajzoktatási kon

gresszusról a vallás és közoktatásügyi miniszter úrhoz intézett 

jelentéséből a következőket k öz löm : „A kongresszussal kapcsola

tos nagy kiterjedésű kiállítás tanulmányozásánál elsősorban azt a 

szempontot tűztem magam elé, hogy megvizsgáljam: 1. megfelel-e 

a mi rajztanárképzésünk minden tekintetben a művészi, a tudo

mányos és pedagógiai követelményeknek; 2. hogy található-e

valami olyan új dolog, ami hasznos, észszerű s nálunk talán hiány

zik s így pótolandó volna. Az első kérdésre nézve tapasztalatom 

az, hogy rajztanárképzésünknek úgy rendszere, mint foka minden 

tekintetben megállja a kritikát s teljesen kielégítő. Ez a véle

mény a külföldi szakemberek részéről a legnagyobb elismerés 

alakjában nyilvánult. A második kérdésre nézve azt mondhatom, hogy 

nincs semmi észszerű, hasznos dolog, ami nálunk hiányzik és szük

séges volna.

Van egy divatba hozott újítás, a színes papirnyírás és 

ragasztás, amit a külföldi különféle fajú és fokú iskolák fölkaptak 

és kultiválnak, de ez — egyes speciális alkalmazásokat kivéve — 

félszeg és a rajzolás főkarakterével, lényegével teljesen ellentétes 

s mint ilyennek alkalmazása nemcsak hogy nem szükséges, hanem 

határozottan káros. Mert miért volna jobb és helyesebb egy csend

életet, tájképet vagy figurális képet szines papírból kivágni és 

összeragasztgatni, mint ugyanazt egyszerűen, akárcsak folthatásra 

megfesteni ?

Erre a hiányra tehát — bár követői nálunk is vannak — 

azt mondhatjuk, jó, hogy hiányzik, mert ez arra mutat s igazolja, 

amit a külföldiek mondottak kiállításunkról, azt tudniillik, hogy 

nincs semmi olyan ami logikusan és tudományosan meg

indokolható nem volna s nincs semmi, aminek hiánya érezhető 

volna.

Ezzel szemben mint logikusan feldolgozott rendszer töb

bek közt teljesen hiányzik például a szabadkézi látszattan, szem

léleti rajz, a térformák rajzolásának tanítása. Van ugyan itt- 

ott ennek is nyoma, de nem mint tervszerű anyagösszeállításnak, 

hanem úgyszólván mint keresgélése a tanítás menetének.

Ez a rendszer pedig fontos, mert alapját képezi nemcsak 

a szakoktatásnak, hanem a középfokú rajzoktatásnak is. Ennek 

a hiányát a külföldiek is nagyon érezhették, mert mindenféle 

nemzetbeli rajzoktató érdeklődött a nálunk már rég meglevő erre 

szolgáló modellek s azok beszerzési módja iránt“.
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Külföldi szakemberek nyilatkozataiból is csak néhányat emlí

tek, így például:

H ermann P., a nemzetközi kongresszus másodelnöke, a 

„Dresdener Anzeiger“ egyik augusztusi számában „Die inter- 

nationale Halle“ címen cikket írt, ahol így emlékszik meg a 

magyarokról:

„Közvetlenül a bejáratnál Magyarország fogad bennünket és 

hatásosan és művészi érdekességgel mutatja, hogy olyan állam, 

amely akar valamit. Jelentékenyen és nagyarányosan mutatkozik 

be a királyi Rajztanárképző Főiskola, amelynek négy évfolyama 

alapos kiképzést biztosít. Az ország többi iskolái is friss és ener

gikus haladásról tesznek tanúságot.“

Schw indrazheim  O skar altonai professzor elismeri iskolájá

nak egész tanári karával egybehangzóan a magyar Rajz

tanárképző Főiskola elsőségét. Elmondja, hogy nekik Lipcsétől 

fél órányira egy emlékművük van Halle an dér Sálié

nál. Az emlékmű szoborcsoportja ama harcokat örökíti meg, 

melyekkel a germánok megverték a hunokat. Most ezen kiállításnál 

megfordítva áll a dolog, ők szenvedtek vereséget.

Boek R udolf tanár, az osztrák művész-szövetség választ

mányi tagja Magyarországnak vezető szerepét elismeri az egész 

kiállítás felett. Szükségesnek tartja, hogy a legközelebbi rajzokta

tásügyi kiállításon a művészeti festőiskolák rajzpedagógiája s 

metodikája is megalkottassék, amire egyedül a Rajztanárképző 

Főiskola hivatott. Szükségesnek tartja továbbá, hogy a jövő ki

állításon az egyetemek, műegyetemek rajzoktatása is bemutat- 

tassék, mivel ez Magyarországon megvan, hogy ezáltal utat mutas

son mint történik a rajzoktatás az elemi iskoláktól a legfelsőbb 

fokig.

Az osztrák Rajztanár-Egyesület hivatalos lapja „Zeitschrift 

für Zeichen- und Kunstunterricht“ 1912. évi szeptember—októberi 

számában a kongresszusi rajzkiállítás magyar csoportjáról pedig 

Boek R udolf tanár többek közt így nyilatkozik:

„Ezt a példát minden országnak követnie kell a jövőben, 

hogy a látogató teljes képet nyerhessen a művészeti oktatásról. 

Ezt egyiknél sem tapasztaltuk Magyarország kivételével, amely 

nagyobb helyiségben rendkívül szép, okosan és ügyesen rendezett 

kiállítást nyújtott, amelynek sikeréhez szomszédainknak legmele

gebben gratulálhatunk. Ez a kezdeményezés nem maradhat nálunk 

erős hatás nélkül, ha el akarjuk kerülni későbbi nemzedékek súlyos
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szemrehányását. Magyarország mindig évtizedekkel járt elől es 

sohasem bánta meg.

„Schauen und Schaffen“, című folyóirat, a nagybirodalmi 

német rajztanárok hivatalos lapja, 1912 szeptember 17-iki számá

ban a „Kongress Dresden 1912. Allgemeiner Bericht“ című cikk

ben a következőket írja többek közt:

„Unter den Bildungsanstalten für Zeichenlehrer an höheren 

Schulen nimmt den höchsten Rang zweifellos die ,Hochschule für 

Zeichenlehrerbildung‘ in Budapest ein. Abiturium und vierjähriges 

Studium werden hier gefordert und die Leistungen stehen sehr 

hoch und sind sehr vielseitig“ . . .  (A cikkíró G ro t h m a n n ).

Schreiner  A. stuttgarti tanárt, mint építészt főleg a magyar 

Rajztanárképző építészeti és geometriai tananyaga érdekelte s 

nagyon helyesnek tartja azt, hogy a szabadkézi rajz s a konstruk

tiv ábrázolás között szoros kapcsolat van s megjegyezte, hogy ezen 

elvet iskolájában is meghonosítja.

D r . James Parton  H aney , a newyorki Art Heigh Shools

igazgatója a dresdeni IV. nemzetközi rajzoktatási kongresszuson 

szerzett tapasztalatai alapján közelebbről is megismerni óhajtotta 

a magyar rajzoktatás állapotát s evégből múlt év október hó végén 

Budapestre utazott és elsősorban néhány napon át Főiskolánkat 

tanulmányozta, melynek szervezetéről nemcsak igen elismerőleg 

nyilatkozott, hanem honfitársai közül is többeket buzdított ezen 

intézet tanulmányozására.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a múlt évben oly- 

képp hatalmazta fel ezen Főiskolát a középfokú iskolai rajzoktatás 

ellenőrzésére, hogy az egyes rajzoktatóktól a növendék-munkák 

bizonyos sorozatát, mely tanmenet megítélésére alkalmas, hivata

los úton bekérje s véleményét, esetleg útbaigazítását közölje az 

illető rajzoktatóval vagy amennyiben szükséges, kiküldöttje útján a 

helyszínén adja meg.

Ezen irányelvek szigorú szem előtt tartása mellett azonban 

kívánatosnak vélte az igazgatóság a vidéki iskolák kiválóbb 

rajztanárainak közreműködését is igénybe venni, egyrészt úgy, hogy 

egyik-másik iskola rajztanításának megvizsgálására kiküldetnék, 

másrészt a főiskolába felküldött tanmenetek elbírálására Buda

pestre rendeltetnék. Ez alkalmaztatnék a kiváló vidéki rajztanárok

kal szemben. De nem kevésbé fontos az is, hogy olyan rajztaná

rok, akik bizonyos tekintetben nem mutatnak kellő haladást, 

Budapesten lennének figyelmeztethetők hiányaikra s ugyanitt alkal-
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műk lehetne teljesen jó tanmenetek szakszerű átnézésére s tudo

mást vehetnének a rajzoktatás terén feltűnő újabb jelenségekről

és tapasztalatokról.

Ehhez a vallás- és közoktatásügyi minisztérium folyó évi 

április hó 12-én 31.156 szám alatt kelt rendeletével hozzájárult 

s egyben megengedte, hogy az egyes vidéki iskolák meglátogatá

sára felkérendő vagy Budapestre felrendelendő vidéki rajztanárok 

ne a szolgálati szabályokban előírt útiköltségeket számíthassák fel, 

ami igen körülményes és hosszadalmas eljárás, hanem, hogy 

ehelyett meghatározott és pedig esetenként 60 K átalányt kapjanak 

rövid úton a Főiskola házi pénztárából.

A most zárult 1912/13-iki tanév második felében a meghí

vott vidéki rajztanárok közreműködésével négy tanmenet-bemutató 
előadást tartottunk a gyakorló-rajziskolának keretében.

Z sitvay János Selmecbányái főgimnáziumi tanár április 3-án 

ismertette a gimnáziumok tantervét s általa feldolgozott tanmene

tét, bemutatva növendékeinek rajzait.

Sebestyén  Károly szegedi állami polgári iskolai rajztanító 

április 10-én mutatta be növendékeinek rajzait, ismertetve a pol

gári fiúiskolái tantervet.

Arnhold  Nándor  pécsi állami főreáliskolai tanár szintén 

tanítványainak rajzsorozatait bemutatva, április 17-én tartott rajz

pedagógiai előadást.

É ber Sándor bajai állami tanítóképzőintézeti tanár ugyan

csak rajzpedegógiai előadás keretében bemutatva az elemi iskolai 

tanítójelöltek rajzait, egyben ismertette a tanítóképzőintézetek tan

tervét.

A művészi irás tanításának és gyakorlásának szükségességét 

szakférfiak régen sürgették s okulva a IV. nemzetközi rajzpeda

gógiai kongresszuson szerzett tapasztalatokon, nem lehetett elzár

kóznunk az elől, hogy Rajztanárképző Főiskolánkon is kísérletet ne 

tegyünk e téren. Legcélszerűbbnek találtuk, hogy az iparművészeti

tárgyakkal hozassák kapcsolatba a műveszi írás tanítása, ezért 

Nádler Róbert  tanárt bíztuk meg a tanulmányozással s kísérle

tezéssel s egyúttal D örre  T ivadar főiskolai óraadó tanár heti két 

órában megkezdette a művészi írás tanítását. A vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter úr pedig folyó évi 45.591/1913. számú rendeleté

vel jóváhagyta tantervűnknek a művészi írás tanításával való ki

bővítését és megengedte, hogy e tantárgy heti két órában a Rajz

tanárképzőn rendesen taníttassák.
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Az a tapasztalat, hogy csak négy osztályból álló polgári 

leányiskolában egy rajztanítónő a rajztanítással elég elfoglaltságot 

nem talál, minthogy továbbá mindazt, amit a kézimunkatanítónők

nek elméletileg s a rajzban gyakorlatilag tudniok kell, a rajz- 

tanítónőjelöltek fokozottabb mértékben tanulják s hogy jó kézi

munkatanítónők lehessenek, csak némi speciális kézimunkát kell 

gyakorolniok: a Rajztanárképző Főiskola igazgatósága a vallás- és 

közoktatásügyi minisztériumhoz azzal a kéréssel járult, hogy a női 

kézimunka tanítása is a rajztanítónőkre bízassák; azzal a kötele

zettséggel, hogy a négy évi tanfolyam alatt azokat a tárgyakat, 

melyek a kézimunkatanítónőkre kötelesek, de az Országos Képző- 

művészeti főiskolán elő nem adhatók, az Állami Nőipariskolában 

tartoznak hallgatni, illetőleg gyakorolni, végül pedig a női kézi

munka tanítására is a képesítést megszerezni. Egyúttal engedélyt 

kért arra is, hogy már az 1909/10 tanévtől kezdve a rajztanítónő- 

jelölteket a női kézimunka tanulására is kötelezhesse. A miniszter úr 

ezen előterjesztést 66.180/1909. számú rendeletével jóváhagyólag 

tudomásul vevén, ennek alapján az 1909/10 tanévtől kezdve az 

arra kötelezett rajztanítónőjelöltek tényleg megkezdték a kézimunka 

tanulását s miután növendékeink a vallás- és közoktatásügyi minisz

térium 1912. évi december hó 4-én 155.609. számú rendelete 

alapján a most lefolyt tanévben a női kézimunka gyakorlati okta

tásában az Erzsébet Nőiskolában részesülhettek, e tanév végével 

a megejtett szakvizsgálatok alapján női kézimunkára tanképe- 

sitést a következő polgári iskolai okleveles rajztanítónők nyertek:

Ábrahám  A lice , K iss Ilona ,

Balla M argit , Lauer G izella ,

D almát M argit , R ucsinszky Anna ,

D óbiás Irén , Sterk M a rg it ,

Flössel M argit , Széll A ranka,

H olzmann  Frida , Szíj Ilona és

Toldy  Erna .

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr múlt évi június hó 

20-án 51.000. szám alatt kelt rendeletével 20 növendékünk részére

a szolnoki művészeti egyesület által fenntartott művésztelepen

Fényes A dolf , Szlányi Lajos és Z om bory  Lajos festőművészek,

továbbá 16 növendék részére Kecskemét törvényhatósági joggal fel

ruházott város részéről létesített művésztelepen Iványi-Grünw ald  

B éla és O lgyai Ferenc  festőművészek, végül 3 növendék részére
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a Nagybánya város által létesített művésztelepen Ferenczy  Károly 

tanár művészi irányítása mellett rendezett nyári tanfolyamnak meg

tartását, s a kijelölt növendékeknek megfelelő segélyt, vagyis tel

jes ellátást és havi 20 K zsebpénzt engedélyezett; oly kötelezett

séggel, hogy az e tanfolyamokon készülő munkák a húsvéti szünet 

alatt rendezendő iskolai kiállításon bemutatandók; ami természe

tesen meg is történt, mert a szokásos ifjúsági kiállítás rendezését 

növendékeink a lefolyt tanévben sem mulasztották el.

Nagyszámban vettek részt Bosznay István tanár úr vezetése 

mellett a tájképrajzolás és festésre a tanév folyamán rendezett 

kirándulásokon főleg rajztanár- és rajztanitójelölt növendékeink s 

ugyancsak dicséretre méltó buzgalommal gyakorolták egész éven 

át P ilch D ezső tanár úr irányítása mellett az állatrajzolást és fes

tést, nemcsak a kötelező órák alatt, hanem szünnapokon is.

Tekintettel arra, hogy ez évben a husvét nagyon korán 

(március 23-ra) esett s ilyenkor az időjárás nagyon bizonytalan s 

a kirándulók egészségére káros hatással lehetett volna, ezért a 

vallás- és közoktatásügyi miniszter úr engedélyével a szokásos 

olaszországi tanulmányi út ez évben kivételesen nem a húsvéti, 

hanem a pünkösdi szünet s azt követő héten rendeztetett Pasteiner 

G yula dr. egyetemi nyilvános rendes tanár, a művészetek története 

előadójának vezetése mellett, főiskolánk IV. éves rajztanár-, tanító-

A főiskola tanári testületének javaslatára a vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter úr 1912. évi augusztus 3-án 103.442. szám 

alatt kelt rendeletével az intézet növendékeinek a következő ösztön

díjakat, illetőleg segélyeket adományozta, és pedig:

Bánó Józsefnek , G áspár D ezsőnek , G ulyás Sándornak 

és G yörg y  Antalnak egyenként 400 K-t; Ágoston  E rnőnek , 

Bálint G yulának, ifj. B edecs Antalnak, Békési Leónak , Boksay 

Józsefnek , D ienes Lászlónak , D odek  Jenőnek , G yenes Lajos

nak, H olzmann  Valériának , H orváth Józsefnek , Janesitz H en

riknek , Jánoska T ivadarnak, Kapusztyák Laurának, Lovass 

P iroskának, M akó Bertalannak, M eier P éternek , O roszváry 

G yulának, P éter G yulának, Péczeli Antalnak, P falz G y ö r g y 

nek , R eh E lemérnek , Sain M ártonnak , Szabó  Alajosnak, Széll 

A rankának, Tóth  Istvánnak és W awrek  M átyásnak egyenként 

300 K-t; Esty M agdának , G achal Józsefnek , G ábor J enőnek , 

G aram Sándornak , Haluska Ferencnek , H essky Ivánnak, H olz

mann Fridának , Kovacsev Friderikának , Komjáthy G izellának ,
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Lejava Ferencnek , Nagy  Ferencnek , P rohaszka Józsefnek , R ehák 

E lemérnek , Raidl  Idának , R eiszmann  G izellának , Schréder  

Etelkának, Szinay  Józsefnek , So ó s  Andrásnak , Teván István

nak, Tenkács Jánosnak és W eyde  G izellának egyenként 200 K-t; 

G ábor  Lajosnak és Sm ohay  Jánosnak egyenként 150 K-t; A dler  

Józsefnek  és M erényi R ezsőnek  egyenként 100 K-t.

A tanév közben pedig még R ehák E lemér és Tenkács 

János 100— 100 K és J ehring  Arankának 250 K rendkívüli .segély

ben részesült.

Az Országos Képzőművészeti Tanács javaslatára a vallás- és 

közoktatásügyi miniszter úr 92.367/912. számú rendeletével G aram 

Sán dor  általános tanfolyambeli III. éves szobrásznövendéknek 

500 korona segélyt, C ser Károly  szintén általános tanfolyambeli 

továbbképző növendéknek pedig a néhai Ferenczy  István magyar 

szobrászról elnevezett 2000 K-ás ösztöndíjat adományozta.

Görög keleti egyház 1000 K-ás ösztöndíját a lefolyt tanév

ben is R ojtán T ivadar II. éves rajztanárjelölt élvezte; a körmöc- 

bányai 400 K-ás östöndíjban pedig Lo n g in o  R afael IV. éves 

rajztanárjelölt részesült. Horvát- és szerb hatósági 800—800 K-ás 

ösztöndíjakat élveztek: Papp  P éter I. éves és Turkovic R udolf

IV. éves rajztanárjelöltek, a „Szerb Matica“ részéről 1200 K-ás 

ösztöndíjban részesült Vorkapic Ede  I. éves művésznövendék.

A Festészeti mesteriskolái növendékek közül a vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter úr Benczúr G yula igazgató-tanár javasla

tára Rottmann  M ozártnak , Sándor  Antalnak és néhai Papp 

B ertalannak 900—900 K állami ösztöndíjat, M ányai Józsefnek  

pedig 300 K állami és a néhai Pavel M ihály által Trefort  

Ágoston  nevére tett alapítvány 1911. évi kamatjövedelméből fede

zett 600 K-ás ösztöndíjat adományozta.

Utazási ösztöndíjul 2000 K, R akssányi D ezsőnek  utalványoz

tatok, azzal a kötelezettséggel, hogy valamely műremeket a Fes

tészeti Mesteriskola képtára részére lemásolni tartozik.

A NADÁNYi-féle 500 K-ás ösztöndíjat az Orsz. Képzőművészeti 

Társulat igazgatósága ez idén M ányai Józsefnek  adományozta.

A Szobrászati mesteriskola két növendéke, névszerint Bálint  

János és Rápolti Lajos a lefolyt tanévben is 600—600 K állami

ösztöndíjban részesült.

Ezenkívül növendékeink több kisebb-nagyobb iparművészeti 

pályázaton résztvettek s többen közülük részint dijakat nyertek, 

részint műveik vevőre találtak és kivitelre kerültek.
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De legnagyobb eredményt Rakssányi Dezső festőművész

rajztanár, a festészeti mesteriskola továbbképző növendéke érte el, 

aki a kir. József műegyetem könyvtári termének freskója s a 

miskolci vármegyeház plafondképének elkészítése után a budapesti 

második távbeszélő központ nagy termeinek freskómunkáira meg

tartott szükebbkörű pályázat eredményeképen egy terem freskóinak 

elkészítésére 20.000 K tiszteletdij mellett megbizást nyert.

A folyó évben Münchenben rendezett nemzetközi művészeti 

kiállítás tanulmányozására főiskolánk részéről Z em plén y i T ivadar  

festőművész-tanár küldetett ki.

Ezen kiállításon Feren c zy  Ká ro ly  festőművész, főiskolánk 

tanára a nagy aranyéremmel, B osznay  István kartársunk pedig 

a kisebb aranyéremmel tüntettetett ki.

Végül mély fájdalommal kell megemlítenem, hogy a múlt 

tanév óta növendékeink közt három haláleset fordult elő, és pedig:

Szivhűdés következtében váratlanul elhunyt m. évi augusztus

hó 8-án G lykais G y ö r g y  III. éves és f. évi február hó 15-én 

hosszabb szenvedés után meghalt Takács Lajos I. éves rajztanár

jelölt. Okét követte Pap  B ertalan  a festészeti mesteriskola volt 

továbbképző növendéke, fiatal művésznemzedékünk egyik legjele

sebb tagja, aki rövid, de kínos szenvedés után f. évi május hó 

28-án jobblétre szenderült.
* *

*

Uj növendékek felvételre jelentkezhetnek:

a) rajztanári, illetőleg rajztanítói és rajztanitónői pályára 

1913. évi szeptember hó 6-án d. u. 3—7 óráig.

b) művésznövendékek (férfiak és nők) 1913. évi szeptember 

hó 28-án d. e. 8— 12 óráig.

A jelentkezők esetleges felvétele a rendelkezésre álló helytől 

és a felvételi vizsgálat eredménye alapján hozott tanári határozat

tól függ.

A felvételért külön folyamodni nem kell, csak a beiratkozá

soknál személyesen jelentkezni.

A felvételi vizsgálatok lesznek:

a) rajztanár-, illetőleg rajztaníto- és rajztanitónojelöltek részére: 

1913. évi szeptember hó 8-án d. e. 8— 12 óráig az alak

rajzból.
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1913. évi szeptember hó 9-én d. e. 8— 12 óráig az ékítmé-

nyes rajzból.

1913. évi szeptember hó 10-én d. e. 9— 11 óráig a szemlé

leti látszattanból.

b) művésznövendékek részére:

1913. évi szeptember hó 29-én és 30-án d. e. 8— 12 óráig.

Akár rajztanári, rajztanítói, akár művészi pályára lépni kívánó 

egyéves önkéntesek október hó elején tehetnek felvételi vizsgálatot, 

ha belépési szándékukat szeptember hó 6-áig az igazgatóságnak 

bejelentik.

Az egyéves önkéntesekkel felvételi vizsgálatra bocsájthatók 

olyanok is, akik valamely tárgyból pótérettségi vizsgálatra utasít- 

tattak, a javító vizsgálatot szeptember hó végéig sikerrel letették 

s belépési szándékukat szeptember elejéig az igazgatóságnak be

jelentették.

A leendő festőművész-növendékek egy fejet és egy aktot élő 

modellről tartoznak lerajzolni. Idő : 4—4 óra.

A leendő szobrászmüvész-növtnáékek egy fejet élő modellről 

kötelesek mintázni. Idő: 8 óra.

A felvételi és egyéb vizsgálati rajzok nem adatnak vissza.

Az 1913114. tanévi rendes tanítás a Rajztanárképző Főiskolá
ban f. évi szeptember hó 12-én, a Szépművészeti Akadémián október 

hó 1-én reggel 8 órakor veszi kezdetét.

Budapesten, 1913. évi julius hóban.

Várdai Szilárd,
igazgató-tanár.
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T Á J É K O Z T A T Ó .

A Képzőművészeti Főiskolák központi igazgatása alá két rokon

irányú, de önálló szervezettel biró intézmény tartozik; ezek egyike 

a művészképzés, másika a rajztanárképzés ügyét szolgálja.

E két intézmény együttes czíme és pecsétje:

„ Orsz. M. Kir. Képzőművészeti Főiskola. “

Ott, ahol a két intézmény külön, mint önálló szervezet jelenik 

meg, az alábbi — részletező — két czímet is használhatja:

A) „Szépművészeti Akadémia.“

B) „Rajztanárképző Főiskola

Jelen szabályzat-kivonat külön fejezetekben foglalkozik a fő

iskola két intézményével, végül a mindkét intézményre kötelező 

rendelkezéseket tartalmazza. A szabályzatnak ennek megfelelőleg az 

alábbi beosztása van:

A) Szépművészeti Akadémia................................. 16. oldal

B) Rajztanárképző Főiskola..................................22. „
r

C) Általános rendszabályok és tudnivalók . . .  35. „
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KIVONAT

A SZÉPMŰVÉSZETI AKADÉMIA FELVÉTELI-,

TANULMÁNYI- ÉS RENDSZABÁLYAIBÓL.

(Jóváhagyta

1909. évi 15.989

I. Tanfolyamok.

1. §. A Szépművészeti Akadémiának célja és rendeltetése: 

tehetséges ifjakat és nőket szakmájukban kiképezni; illetőleg a 

festészetben, grafikában és a szobrászatban megfelelő művészi 

előképzettséggel bíró ifjúságot az önálló alkotásra szükséges kimű

velésben részesíteni. E célból az akadémián jelenleg festészeti és 

szobrászati általános-, valamint továbbképző (mesteriskolái) tan

folyamok vannak szervezve.

Ezen rendes tanfolyamokon kívül önként jelentkező növen

dékek és vendéglátó képzőművészek részére fenntartatik egy külön 

grafikai tanfolyam, a különféle művészeti sokszorosító eljárásoknak

gyakorlati elsajátítása céljából.

2. §. A felvételre jelentkezők az egyes tanfolyamok vezető 

szaktanárai közül szabadon választhatnak; viszont a tanár azokat 

a növendékeket, akik osztályában utasításait s a tanítás ügyében 

tett kívánságait nem követik, osztályából elutasíthatja.

II, Jelentkezés, felvételi vizsgálat előképzettség,
3. §. Új jelentkezők csak korlátolt számban vétetnek fel; 

a végleges felvétel a felvételi vizsgálat (próbarajz, illetve min
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tázás) eredményétől, ennek alapján az illető szaktanárok határoza

tától függ.

A felvételi vizsgálatok rendszerint szeptember második felében 

és január hó elején tartatnak meg.

A felvételért külön folyamodni nem kell, csak a beiratkozás

nál személyesen jelentkezni.

4. §. Az általános tanfolyambeli növendékek rendes, vagy 

rendkívüliek lehetnek.

5. §. Mindenik általános tanfolyambeli növendék felvételének, 

illetőleg a felvételi vizsgálatra való bocsátásának előfeltételei 

(melyeket születési és iskolai bizonyítványokkal igazolni tartozik) 

a kővetkezők:

a) a betöltött 16-ik korév;

b) megfelelő általános tanulmányi előképzettség és némi 

gyakorlottság a művészeti rajzolásban, illetve mintázásban. Utóbbi

nak kellő foka külön felvételi vizsgálat útján igazolandó.

6. §. A felvétel feltételei a tanulmányi előképzettséget illető

leg a következők:

a) A rendes általános tanfolyambeli növendékek (férfiak és 

nők) felvételére megkívántatik, hogy előzetesen valamely közép- 
vagy polgári iskolának, illetőleg felsőbb leányiskolának hat osztályát 

végezték légyen;

b) kivételesen rendkívüli művésznövendékekül az oly jelentke

zők is felvehetők, kik a fenti tanulmányi előképzettséget igazolni 

nem képesek, vagy a rendes növendékek számára előírt tanulmányi 

rendtől eltérőleg kívánják látogatni az Akadémiát A választott 

tantárgyakból való megfelelő gyakorlottságot azonban — külön 

felvételi vizsgálat útján — ezek is igazolni tartoznak.

7. §. A leendő festőművésznövendékek egy fejet és aktot élő 

modellről tartoznak lerajzolni, idő: 4—4 óra.

A szobrász-művésznövendékek egy fejet élő modellről köte

lesek mintázni, idő : 8 óra.

Oly jelentkezőkkel szemben, kik ezen próbamunkálatok alkal

mával a művészi tehetség jelét nem igazolták, a felvétel feltétlenül 

megtagadható.

8. §. Olyanok, kik az Akadémia általános tanfolyamait be

fejezték, vagy az azoknak megfelelő tanulmányokat másutt végezték,
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nagyon korlátolt számban az Akadémia továbbképző (mesteriskolái) 

növendékeiül vehetők fel, amennyiben 18-ik korévüket már betöl

tötték, de a 30-ikat még túl nem lépték.

9. §. További feltételek: a megfelelő általános műveltség és 

szakszerű előképzettségnek kellő foka.

10. §. A felvételi vizsgálatokról bizonyítványok nem adatnak k i; 

a felvételi rajzok pedig vissza nem adatnak.

11. §. Továbbképző növendékeknek a felvétel időpontja rend

szerint a tanév kezdete, méltánylandó körülmények alapján a fel

vétel esetleg a tanév közben is megengedhető.

12. §. Egyik szakosztályból a másikba való átléphetés ügyé

ben, az illető növendéknek az igazgatóságnál benyújtandó Írásbeli 

kérelme alapján, az a szaktanár határoz, akinek osztályába való 

áthelyezés kérelmeztetett.

Az ily átlépés azonban mindenkor csakis a tanfélév változá

sával engedélyezhető.

III  Tanulmányi idő, tantárgyak, heti órák.
13. §. A tanév I. és II. félévre van beosztva. Az első félév 

szeptember hó második felében kezdődik és december hó 22-én 

végződik. A második félév január hó első felében kezdődik és 

június hó közepén végződik.

14. §. A müvésznövendékek képzése általában nincs az évek 

bizonyos számához kötve; az általános rendes tanfolyam négy éves.

A továbbképző növendékek az Akadémia egy-egy szaktan- 

folyamán négy egymásutáni tanévet tölthetnek; de bármikor elbo

csáthatók, ha a művészi pályára tehetségtelennek bizonyulnak, vagy 

kellő munkásságot nem fejtenek ki. Evégből a továbbképző (mester

iskolái) növendékek munkásságukról tanfélévenként, a tanári testü

letnek beszámolni kötelesek.

15. §. A rendes általános tanfolyambeli növendékek azon 

évfolyamnak, melyre fölvétettek, összes tárgyait rendesen hallgatni, 

illetőleg gyakorolni kötelesek.

A rendes mű vésznövendékekre kötelező tantárgyak és azok 

óraszámai:

a) A rendes festőnövendékek tanfolyamának tárgyai és heti

óraszámai:
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T a n t á r g y a k

Alakrajz és festés 
Mintázás . . .
Szemléleti látszattan . 
Művészeti bonctan
Perspektívái szerkesztés 
Építészeti alaktan . . 
Művészetek története

A növendékek heti elfoglaltsága .

H e t i  ó r a s z á m

tantárgy- és osztályonként

I.

28
6
2
1
2

39

II.

30
6

2

38

III.

30
6

2

38

IV

30

2

32

össze

sen

118
18
2
1
2
2
4

147

b) A rendes szobrásznövendékek tanfolyamának tárgyi és heti 

óraszámai:

He t i ó r a i s z ám

T a n t á r g y a k tantárgy- és osztályonként
össze

L H. in. ÍV. sen

Mintázás .......................................... 26 30 30 30 116
A k t r a jz .......................................... 8 10 10 10 38

Szemléleti látszattan....................... 2 -------- — 2
Művészeti b o n c ta n ....................... 1 -------- -------- - 1
Perspektívái szerkesztés . . . . 2 - -------- - 2
Építészeti alaktan . . . - 2 - - 2
Művészetek története . . . --------- --------- 2 2 4

A növendékek heti elfoglaltsága 39 42 42 42 165
1

A grafikai tanfolyam növendékeinek kötelező óraszáma nincs 

megállapítva, a megfelelő tanhelyiségeket azonban — a vasárnap és 

ünnepnapok kivételével — mindennap reggel 8 órától d. u. 7 

óráig igénybe vehetik.

Az állattanulmányt az összes müvésznövendékek külön órák

ban — élő ló és egyéb eleven állatok után — gyakorolhatják.

A tájképfestészeti tanulmánykirándulásokon szintén az összes 

növendékek résztvehetnek.

16. §. A rendkívüli növendékek, a szaktanárok hozzájárulásá

val az egyes tárgyakból szabadon választhatnak, de a megállapított 

programmot kötelesek rendesen betartani, mert ellenkező esetben 

.az Akadémiába való járástól eltiltatnak.
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IV. Osztályozás, bizonyítvány*

19. §. Az általános tanfolyambeli növendékek szorgalmuk és 

haladásuk szempontjából tanfélévenként osztályozás alá esnek, mely 

célból minden tanfélév végén vizsgálati rajzokat készíteni kötelesek 

és a tanfélév alatt készített rajzaikat és festményeiket az illető szak

tanároknak beszolgáltatni tartoznak, ellenkező esetben e tárgyakból 
osztályzatot nem nyerhetnek.

20. §. Akik a kötelező vizsgálatokat bármily oknál fogva 

elmulasztják, vagy egyes tantárgyakból kielégítő osztályzatot nem 

nyernek — pót-, illetve jav ¡fővizsgálatot tenni tartoznak.

22. §. A tanbizonyítványra 30 filléres, a látogatási bizonyít

ványra pedig 1 koronás okmánybélyeg szükséges. Katonai ügyben 

kiadott látogatási bizonyítvány bélyegmentes. A rendes időben 

kiszolgáltatott bizonyítványért külön dij nem jár, ellenben az utó

lagos kiállításért vagy bizonyitvány-másolatért az ifjúsági Diák

asztala javára 2 K külön dij fizetendő.

V, 'Beíratás.

24. §. A felvételre jogosúlt növendékek beiratás végett a fő

iskola igazgatóságánál kötelesek jelentkezni.

25. §. A felvehető új növendékek a felvételi vizsgálat ered

ményének kihirdetése napjától számított három napon belül kötelesek 

beiratkozni, illetőleg a beiratási, tan- és egyéb díjakat lefizetni, 

mert ellenkező esetben a számukra fentartott helyre igényt nem 

tarthatnak.

Aki beiratasi es tandíjfizetési kötelezettségének a felvételt követő 

két hét alatt eleget nem tesz, kilépettnek tekintetik.

26. §. Minden növendék beiratási díjul 4 koronát, Értesítő díj

asztala javára 1— 1 koronát fizet.

A rendes növendekek felévi tandíja 15 korona; a rendkívüli 

növendékek félévi tandíja 45 korona.*

A tandíjmentességre vonatkozó tudnivalókat lásd a C)

5. §-ban.

27. §. Minden új növendék felvétele ideiglenes. — Az első 

évben akár az év folyamán, akár az év végén elbocsátható, ha a
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művészi pályára tehetségtelennek bizonyul vagy feltűnő hanyagságot 
tanúsít.

28. §. Minden rendes növendék részére felvétele alkalmával

— 2 koronás bélyeggel ellátott — arcképes felvételi igazolvány 

állíttatik ki, mely négy évi tanfolyamra szóló beiratási rovatokkal 

el van látva.

A rendkívüli látogatók arcképes igazolványt nem kapnak, 

felvételük tanfélévről-tanfélévre 30 filléres bélyeggel ellátott „Igazol- 
vány“-on bizonyíttatik.
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I. Szaktanfolyamok.

1. §. A Rajztanárképző Főiskola feladata: rendszeres tanítás 

útján a jelen kor igényeinek és az ország szükségletének meg

felelő rajztanárokat, illetve rajztanitókat és rajztanitónöket szak

szerűen kiképezni.

2. §. Ezen célból a Rajztanárképző Főiskola jelenleg négy 

szaktanfolyamot tart fenn:

a) a középiskolai rajztanárjelöltek részére: a művészeti és 

mértani rajznak a hazai középiskolákban, a felső ipariskolákban, 

ipari szakiskolákban és női ipariskolákban, valamint ezekkel egyen

rangú és alsóbb tanintézetekben való tanítására jogosító oklevél 

megszerezhetése céljából;

b) a polgári iskolai rajztanítójelöltek részére; a művészeti és 

mértani rajznak a hazai polgári iskolákban, valamint ezekkel egyen

rangú iparoktatási és alsóbb tanintézetekben való tanítására jogosító 

oklevél elnyerhetése végett. Továbbá:

c) a polgári iskolai rajztanítónőjelöltek részére: a művészeti és 
mértani rajznak a hazai polgári leányiskolákban, valamint ezekkel 

egyenrangú iparoktatási és alsóbb leányiskolákban való tanítására

jogosító oklevél megszerezhetése céljából. Végül:

d) a tanitóképző-intézeti leendő rajztanárok részére, kik a közép

vagy polgári iskolai rajztanár-, illetőleg rajztanítójelöltek négy évi 

szaktanfolyamának sikeres befejezése után még egy ötödik évet 

kötelesek végezni a Rajztanárképző Főiskolában.

Rendes növendék az, aki ezen tanfolyamok valamelyikére ily 

minőségben felvétetik.

II. A felvétel előfeltételei.

3. §. Rendes növendékül való felvételre — a betöltött 16-ik 

életév után — csak az tarthat igényt, aki az egyes tanfolyamok 

számára meghatározott és az alábbi pontokba foglalt előtanulmá

nyokat szabályszerűen végezte s az elvégzést rendes iskolai bizo

nyítvánnyal igazolni tudja.

4. §. A megkövetelt iskolai előtanulmányok a következők:

a) középiskolai rajztanár jelöltekre nézve: középiskolai érettségi

bizonyítvány.

Az érettségi bizonyítványok közül úgy a gimnáziumi, vala

mint a reáliskolai egyaránt elfogadható, ellenben a kereskedelmi 

érettségi bizonyítvány a felvételre nem kvalifikál;
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b) polgári iskolai rajztanítójelöltekre nézve: elemi iskolai 

tanítói oklevél, esetleg az a) pont alatti előtanulmány;

c) polgári iskolai rajztanítónőjelöltekre nézve: elemi iskolai 

tanítónői oklevél, esetleg az a) pont alatti előtanulmány.

A fentebbi c) pont alatti előtanulmány hiányában ezen tan

folyam előkészítő osztályába felvehetők oly nők is, kik a felsőbb

leányiskola hat Más

vagy óvónői oklevél az előkészítő osztályba való felvételre nem 

szolgálhat alapul;

d) tanitóképző-intézeti rajztanárjelöltekre nézve: gimnáziumi 

illetőleg reáliskolai érettségi bizonyítvány, vagy tanítói, illetőleg 

tanítónői oklevél.

III, A felvételi vizsgálatok.

5. §. A rendelkezésre álló helynek megfelelőleg új növendé

kek mindig csak korlátolt számban vehetők fel a Rajztanár képző 

Főiskolába.

6. §. A megfelelő előtanulmánnyal bírók felvételi vizsgálatra 

bocsáttatnak, melynek eredménye alapján a Rajztanár képző Fő

iskola tantestületének beltagjai határoznak a felvétel iránt.

A felvételi vizsgálat szeptember hó első napjaiban tartatik meg* 

és meghatározott rajzfeladatok megoldásából áll. Eme feladatok az 

összes pályázókra nézve az alábbiak:

1. Emberi fejnek rajza szobormintáról, idő 4 óra.

2. Ékítményes rajz féldomború mintáról, idő 4 óra.

3. Testrajzolás szabadon, nagyméretű geometriai testcsoport

ról, idő 2 óra.

is figyelembe vétetik.

7. §. Évközben, vagy a II. félév elején felvételi vizsgálatok 

nincsenek; az új növendékek tehát csakis a szeptemberi felvételi 

vizsgálat alapján juthatnak a Rajztanárképzőbe.*

* Egyéves önkéntesek október hó elején tehetnek felvételi vizsgálatot, 

ha belépési szándékukat szeptember hó elejéig az igazgatóságnak bejelentik.

Az egyéves önkéntesekkel felvételi vizsgálatra bocsájthatók olyanok is, 

akik valamely tárgyból pótérettségi vizsgálatra utasíttattak s a javító vizsgá

latot szeptember hó végéig sikerrel letelték.
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A felvételi vizsgálatok eredményéről bizonyítvány nem adatik 

k i; a felvételi vizsgálati rajzok pedig vissza nem adatnak.

IV. Beíratás.

8. §. A felvételre jogosult növendékek beiratás végett az 

igazgatóságnál tartoznak jelentkezni.

Minden új növendék felvétele ideiglenes. Az első évben akár 

az év folyamán vagy az év végén elbocsájtható az, ki a rajzoktatói 

pályára tehetségtelennek bizonyul, vagy feltűnő hanyagságot tanúsít.

9. §. A tanév I. és II. félévre oszlik.

Az első félév szeptember első felében kezdődik és december 
hó 22-én végződik.

A második félév január első felében kezdődik és junius hó 
közepén végződik.

10. §. A Rajztanárképző Főiskola azon növendékei, kik az 

I., II. és III. évfolyamot végezték, a következő tanév első felére: 

junius hó közepén kötelesek beiratkozni. A tanév második felére 

pedig: január hó első napjaiban az összes növendékek tartoznak 
beiratkozni.

A félévek tanulmányi ideje alatt beiratkozni nem lehet; az új 

növendékek a második félévvel nem kezdhetik meg tanulmányaikat.

11. §. Beiratkozásnál az alábbi címeken a következő össze

gek fizetendők:

1. Beiratási díj (tanévenkint)................................. 4 kor.

2. Tandíj (félévenkint)*........................................... 15 „

3. „Értesítő“-díj (tanévenkint)..................................2 „

4. Diákasztal javára (félévenkint)............................. 1 „

5. Felvételi igazolvány bélyege (csak az új növen

dékeknek) .............................................................. 2 „

Minden rendes növendék részére az intézetbe való felvétele 

alkalmával 2 koronás bélyeggel ellátott arcképes „Felvételi iga

zolvány“ állíttatik ki, mely az egész négy évi tanfolyamra szóló 

beiratási rovatokkal el van látva.

A tandíjmentességre vonatkozó tudnivalókat lásd C) 5. §-ában.

* A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr 1912. évi 43.825. sz. 

rendelete alapján
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V. Tanulmányi idő.

12. §. A kö, 

folyamon történik.

ugyancsak
évet vesz igénybe.

A polgári iskolai rajztanitó nőj elöltek tanfolyama négy, illető

leg öt évre terjed. És pedig:

a) oly jelöltekre nézve, kik elemi iskolai tanítónői oklevéllel 

vagy érettségi bizonyítvánnyal bírnak, a négy évi tanfolyam kötelező ;

b) oly jelöltek, kik sem elemi tanítónői oklevéllel, sem érett

ségi bizonyítvánnyal nem bírnak, hanem a felsőbb leányiskola 

hatodik osztályát végezték, a négy rendes évfolyamot megelőzőleg 

egy évet az előkészítő osztályban kötelesek tölteni; ezek tanfolyama 

tehát öt évet vesz igénybe. Azonkívül kötelesek az összes rajz- 

tanítónőjelöltek az Állami Nőipariskolában a női kézimunka tanító

női képesítés megszerezhetése végett — heti 10 órában — a szá

mukra megállapított külön tanterv szerint az előadásokat hallgatni, 

illetőleg magukat a kézimunkában gyakorolni.

A tanítóképzö-intézeti rajztanár jelöltek képzése öt évre terjed.

Az ötödik tanulmányi év a tanítóképzők különleges igényeit 

szolgálja. Nem tekinthető ezzel egyenértékűnek a 12. §. b) pont 

alapján végzett tanítónőjelölteknek ötödik éve; a 12. §. b) alapon a 

tanítónőképzői rajztanári vizsgálatra a jelöltek nem bocsáthatók.

§ tanfélévekkel bírnak; tanféléven

ként csak az előírt anyag végezhető. Első félév második helyett

— vagy megfordítva — be nem számítható.

Az előírt tanulmányi idő semmi címen meg nem rövidíthető. 

Tekintettel a képzés különleges igényeire, a szak- vagy főiskolákon, 

a tudomány- vagy a műegyetemen eltöltött évek itt sem részben, 

sem egészben be nem számíthatók.

14. §. A tanfolyamokat magánúton végezni sem egészben, 

sem részben nem lehet.

VI. Tantárgyak, heti órák.

15. §. A rajztanár-, illetőleg rajztanító- és rajztanitónöjelöltek 
tantárgyai és heti óraszámai a következők:
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H e t i ó r a s z á m

T a n t á r g y a k tantárgy- és osztályonként össze
1. il. 111 ív sen

Alakrajz- és festés . . . . 14 14 14 16 58
Alakrajzi mozd kompozíció* . . — 1 1 2
Ékítményes r a j z ................................ 6 4 — - 10
Csendélet, rajz és festés . . . . 2 2 2 4 10
Iparművészeti rajz- és tervezés . . . — 2 7 10 19
Építészeti rajz, stil- és alaktan . . . 3 3 4 10
Mintázás ..............................................m 4 4 4 12
Állattanulmány.................. .... 4 - — 4
Ábrázoló geometria............................ 4 4 —— -------- 8
Látszattan és rajz 4 4 --------- 8
Művészetek történe te ....................... - - 2 2 4
B o n ca la k ta n ..................................... 2 —— 2
Magyar irodalom . . . . 1 - - - 1
P edagóg ia .......................................... - 1 ■ — 1
Rajztanítási gyakorlat . — --------- --------- 2 2

A növendékek heti elfoglaltsága . . 37 37 38 39 151

Az 1908/09-ik tanévtől kezdődőleg a vallás- és közoktatás- 

ügyi m. kir. miniszter úr 1908. évi 142.496. számú rendelete 

alapján, a polgári fiúiskolák igényeinek megfelelő önálló rajztanítói 
tanfolyam szerveztetett.

A rajztanítónöjelöltek tanfolyamának tantárgyai és heti óra

számai a következők:

T a n t á r g y a k

l l e t i  ó r a s z á m

Élők.

tantárgy - 

1.
és osztályonként 

11. 111. IV.

össze
sen

Alakrajz- és festés................... 14 14 12 12 12 64
Ékítményes ra jz ....................... 6 6 6 - - 18
Csendélet, rajz és festés . 2 2 2 4 4 14
Iparművészeti rajz- és tervezés - 8 8 16
M in tá z á s ....................... ....  .

A

- 6 6 - 12
Állattanulmány....................... 2 - - —~ 2 4
Ábrázoló geometria . . - 2 2 —— - 4
Látszattan és r a jz ................... - —— 2 - 2
Művészetek története . . —~ - 1 1 2
Boncalaktan ....................... —- 1 — _ 1
Magyar iro d a lom ................... — 1 1 — 2
Pedagógia. . . . . 2 - 1 — 3
Rajz- és női kézimunka tanítási

gyakorlat . . . . . - — --------- 2 2
Női kézimunka . . . 10 10 10 10 10 50

„ enciklopédiája - - — — 2 2

A növendékek heti elfoglaltsága 36 41 40 40 39 196
1

Az állattanulmányt az összes növendékek külön órákban is

gyakorolhatják.

* A polgári isk. rajztanítójelöltekre nem kötelező
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16. §. A tanítóképző-intézeti képesítésre a nők közül csak azok 

pályázhatnak, kik középiskolai érettségi bizonyítvánnyal, vagy elemi 

iskolai oklevéllel bírnak, ezenfelül a Rajztanárképző Főiskolában, a 

középiskolai tanárjelöltek, illetőleg a polgári iskolai tanítójelöltek 

részére előirt tananyagot kiváló eredménnyel hallgatták, illetve 

gyakorolták. Erre való tekintettel, a tanítóképző-intézeti képesítésre 

reflektáló nők kötelesek a középiskolai rajztanár jelöltek, illetőleg a 

polgári iskolai tanítójelöltek négy évfolyamának összes tárgyait 

hallgatni, illetőleg gyakorolni, valamint kötelesek magukat a 

középiskolai, illetve a férfi — polgári iskolai — jelöltek részére 

előírt osztály- és tanképesítő-vizsgálatoknak alávetni.

Az ilyen jelöltek, ugyanúgy, mint a középiskolai rajztanár

jelöltek, kötelesek minden tantárgyat a férfi tanárjelöltekkel együtt 

hallgatni. Amennyiben azonban a tanulmányi és órarend ezt lehe

tővé teszi, a tanári testület engedélyével ezen jelöltek egyes tan

tárgyakat, nevezetesen az alakrajzot, az iparművészeti rajz és 

tervezést, esetleg a csendélet rajz és festést a polgári iskolai rajz-

tamtonojelöltekkel gyakorolhatják.

17. §. Az 5-ik évfolyam tárgyai:

a) a tanítóképző-intézeti rajztanítás anyagának módszeres, 

tanmenetszerű feldolgozása;

b) a rajztanítás gyakorlata tanítóképző-intézetekben.

b) helyére, idejére és módjára

nézve az 1906. évi 11,890. sz. vallás-és közoktatásügyi miniszteri 

rendelet 11— 13. §-ai az irányadók.*

* Ezen paragrafusok szövege a következő:

11. § A didaktikai gyakorlatéit: hospitálásból a tanítóképző-intézetben 
és a gyakorló-iskolában, és folytatólagos tanításból a tanítóképző-intézetben.

Egy-egy jelölt folytatólagos tanítása négy hétig tart, a tanfolyam tartama 
alatt a jelölt által bármikor kérhető időben.

12. §. A jelölttől kért időn belül a hospitálás és folytatólagos tanítás 
tárgyát, anyagát, osztályát és részletes módozatait a gyakorlatra kijelölt tan
intézet igazgatója — az illető szaktanárok meghallgatása után — esetről-esetre 
állapítja meg saját hatáskörében.

Folytatólagos tanításait a jelölt az illetékes szaktanár vezetése alatt és
állandó jelenlétében végzi.

13. §. Gyakorlatainak befejezése után a jelölt bizonyítványt kap a didak
tikai gyakorlatban való részvételéről.

A didaktikai gyakorlatok eredményét a gyakorlatra rendelt tanítóképző
intézet igazgatója és a jelölt gyakorlatainak vezetésében részt vett szaktanárok 
állapítják meg s ugyanők állítják ki és írják alá az erről szóló bizonyítványt.

A bizonyítványban feltüntetendő, hogy a jelölt az ezen szabályzatban meg
kívánt gyakorlatokban „sikerrel“, „jó*, „jeles* vagy „kitűnő sikerrel“ vett részt.



18. §. Az órarendet a tanári testület félévenként állapítja meg, 

melyet a jelöltek betartani kötelesek. A tanulmányi terv részletezett 

igényeit a tantestület által kidolgozott programm állapítja meg.

Egyes esetekben a tanóra-rendtől való kivételes eltérést csak 

a tanári testület engedheti meg.

VII. Osztályozás, tanbízonyítvány.

19. §. Rajztanárképző Főiskola rendes hallgatói félévenként 

osztályozás alá esnek; minden növendék minden egyes vizsgálati 

tárgyból két érdemjegyet kap. Ezek egyike a növendékek szorgal

mának, másika a megkövetelt mérték megközelítésének jellemzésére 

szolgál. Az első: a „szorgalom", a másik a tulajdonképeni mérték

adó érdemjegy: az „osztályzat“ szóval jelöltetik.

Az osztályzatok és szorgalmi jegyek fokozatai a következők:

1 =  jeles, 2 =  jó, 3 =  elégséges, 4 =  elégtelen.

Zérus (0) jegy ott és akkor használandó, midőn valamely

növendék osztályzata függőben van. Az ilyen hiányjegy megjegy

zéssel kisérendő.

A „0“ hiányjegy mellett az illető növendék magasabb osztályba 
nem léphet.

20. §. A növendékek munkáikat a szaktanárok által meg-
i

határozott időpontban beszolgáltatni kötelesek, ellenkező esetben 

az illető tárgyból osztályzatot nem kaphatnak. Az osztályozás után 

a beadott munkák a növendékeknek rendszerint visszaadatnak, 

föl vannak azonban jogosítva a tanárok arra, hogy azokat rész

ben, vagy akár összességükben is a növendékek munkatára, vagy 

az iskolai kiállítások számára visszatarthassák.

21. §. A „Minősítési könyv“-bői a rendes növendékek minden 

tanfélév végén tanbízonyítvány alakjában kivonatot kapnak. Minden 

rendes növendék köteles ezt félévenkint kivenni, egyszersmind az 

után 30 fillér bélyegilletéket fizetni. A rendes időben kiszolgál

tatott tanbizonyítványért külön dij nem jár, ellenben az utólagos 

kiállításért, vagy bizonyitvány-másolatért az ifjúsági Diákasztal 

javára 2 korona külön díj fizetendő.

Alkalomszerüleg kiadott „Látogatási bizonyítvány“-ra 1 koronás 

okmánybélyeg szükséges; katonai ügyben kiadott látogatási bizo

nyítvány bélyegmentes.
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A teljes tanfolyam bevégzéséről a növendékek végbizonyít

ványt nem kapnak; ezt a tanfolyam végével elnyerhető képesítő 

oklevél pótolja.

VIII» Félévi- és osztály vizsgálatok.

22. §. A Rajztanárképző Főiskola növendékei minden tanév 

I-ső félévének végén félévi- és minden tanév végén osztályvizsgála

tot tartoznak tenni.

A vizsgálatok a tantárgyak természete szerint gyakorlatiak 

(rajz, mintázás) vagy elméletiek (szóbeli, Írásbeli) lehetnek. Ezen 

félévenként megtartandó — vizsgálatokra csak azok bocsáthatók, 

kik az illető osztálynak rendes növendékei voltak.

Egyenesen magasabb évfolyam osztályvizsgálatára vagy össze

vont vizsgálatra senki sem bocsátható.

A vizsgálat az összes tantárgyakra kiterjed, kivévén a magyar 

irodalmat, a pedagógiát és a boncalaktant. Eme tárgyakból csak 

a tanképesítőn vizsgáznak a jelöltek, de az előadásokat pontosan 

látogatni kötelesek.

Ha valamely jelölt az osztályvizsgálaton három tárgyból elég

telen osztályzatot kapott csak osztályismétlőül vehető fel a rendes 

növendékek sorába. Megfelelő tehetség hiánya vagy hanyagság 

esetében a tanártestület kimondhatja, hogy az illető az intézetbe 

többé fel nem vétetik. Kimondhatja ezt a testület abban az esetben 

is, ha a jelöltnek legalább két elégtelen vagy „0“ hiányjegye van 

az osztályzatok és szorgalmi jegyek között.

23. §. A ki egy félévben 5 órát igazolatlanul, vagy egy tantárgy 

félévi óraszámának egyharmadát akár igazoltan is mulasztja, azon 

tárgyból osztályzatra igényt nem tarthat, illetőleg a félévi vagy osztály

vizsgálatra való bocsátását szaktanára ez alapon megtagadhatja.

Nem osztályozható azon növendék, ki a kitűzött vizsgálati 

időben távol marad.

24. §. Magántanulói minőségben a rajztanárképző tanfolyamait 

végezni nem lehet, illetőleg magántanulmány alapján senki sem 

tehet vizsgálatot.

IX . Javító- és pótvízsgáíatok.

25. §. A ki a kötelező osztályvizsgálaton legalább elégséges 

osztályzatot elérni nem tud, vagy az osztályvizsgálatról méltányol

ható ok miatt elmarad, javító-, illetőleg pótvizsgát tenni tartozik.
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A javító- vagy pótvizsgálati díj tárgyanként 5 korona A javító

vizsgálati díj alól való felmentésnek nincs helye, a pótvizsgálati 

díj alól is csak méltányolandó esetekben.

' 26. §. Oly jelölt, ki a tanév végén elégtelen osztályzatot 

nyert, de időközben a rajztanításra képesítő vizsgálatot ezen 

tárgyból sikerrel letette, a javító vizsgálat alól felmentetik, illető

leg a képesítő vizsgálaton nyert osztályzata a tanári kar által el-

fogadtatik.

Oly jelölt, ki a tanév végén megtartott osztályvizsgálaton és 

ezt követőleg a képesítő vizsgálaton, valamint az erre következő 

szeptemberi javító vizsgálaton is megbukik, a magasabb évfolyamba 

fel nem vehető, illetve osztályismétlésre utasítandó.

X. Tanképesítő vizsgálatok.

27. §. Rajztanárképző Főiskola rendes növendékei tanul

mányaik alapján a megfelelő iskolanemekre érvénnyel bíró „Képesítő 
oklevelet“ szerezhetnek.

A képesítő vizsgálatok megtartása és a tanképesítő oklevelek 

kiadása az „Országos m. kir. Rajztanárvizsgáló Bizottság“ hatás

körébe tartozik. Ezen állandó bizottság az 1913. évi 12.952. számú,
9 f

O felsége a király által jóváhagyott és a nagyméltóságú vallás- 

és közoktatásügyi m. kir. miniszter által kibocsátott szabályzat 

alapján működik.

Eme szabályzat „Rajztanárvizsgáló Bizottság“ székhelyén — 

Budapest, VI., Andrássy-út 71. sz., a Rajztanárképző Főiskolán — 

megszerezhető.

XI. Gyakorló-iskola.

28. §. A rajztanár-, tanító- és tanítójelöltek rajzpedagógiai 

kiképzésének elősegítésére a Főiskola egy Gyakorló-rajziskolát 
tart fönn.

Bejáró növendékül — korlátolt számban — fölvehetők a 

gyakorló iskolába elemi-, polgári-, középiskolai tanulók, (fiúk és 

leányok).

A beiratás és a tanítás ez idő szerint teljesen díjmentes; 

minden növendék azonban évenként, a Képzőművészeti Főiskola 

Diákasztala javára 1— 1 koronát fizet.



32

A tanítás október elejétől május végéig tart, az óraszám 

hetenként 4, (két kettős óra).

Egyes általános irányú iskolák rajzoktatói hivatalos meghívást 

kapnak arra nézve, hogy iskolájuk rajzoktatását a leendő rajzokta

tókkal megismertessék. A rajztanárképzőn megtartott bemutató elő

adás után, a megfelelő felsőbb hatóság engedelmével, a jelöltek 

az előadót saját iskolájában látogatják meg.

29. §. A meghívott tanárok közreműködésükért megfelelő 

díjazásban részesülnek.

A rajztanár-, tanító- és rajztanítónőjelöltek a tanítás gyakor

lásában kisebb csoportonkint, meghatározott sorrendben vesznek 

részt s ezenkívül kötelesek, az általános irányú iskolák rajztanítá

sának anyagát tanmenetszerüen feldolgozni.

X II. Külön tanulmányok.

30. §. A Rajztanárképző Főiskola feladata a hivatásos 

rajzoktatóknak minél alaposabb és sokoldalúbb szakképzést nyújtani. 

Ennek megfelelőleg oly intézményekről is gondoskodott, melyek 

útján a jelöltek — individuális hajlamaikat követve — szabad 

idejüket jól kihasználhatják; ugyanezekkel módot nyújt a főiskola 

arra, hogy a végzett növendékeknek egy része szakmájában tovább 

haladhasson.

Az itt jelzett célt szolgáló intézmények az alábbiak:

/. Esteli külön aktrajzolás (szabadiskola).

31. §. Az iskolai képzésen túl levő rajztanárok, rajztanítók 

és tanítónők részére a Főiskola egy külön esti szabad aktrajzolási 

tanfolyamot tart fenn, melyre korlátolt számban tandíjmentesen 

vétetnek fel a jelentkezők.

Ezen szabad tanfolyam látogatói szorosabb értelemben véve 

nem tartoznak a főiskola kebelébe; a tanfolyamra való felvétel 

a külön aktrajzolásban való résztvételen kívül semmi egyébre nem 

jogosít.

r

2. Allatrajzolás és festés.

32. §. Az élő állatok rajzolásának gyakorlására a növen

dékeknek egész napon át — több kisebb élő háziállat mellett 

— állandóan birkák és egy ló áll rendelkezésükre. Ezeket az összes
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növendékek részben az erre előírt órákban, részben pedig azo

kon kívül szabadban, vagy zárt helyen bármikor rajzolhatják és 

festhetik.

3, Tájképfestés és tanulmányút,

33. §. A tájképrajzolás és festés gyakorlására a főiskola időn- 

kint (szünnapokon) társaskirándulásokat rendez egyik tanárának 

vezetése mellett.

A IV. éves rajztanár-, tanító- és tanítónőjelöltek rend

szerint tanulmányúti segélyben részesülnek. A csoportos tanul

mányutat mindig a főiskola egyik tanárának vezetése mellett te

szik meg.

4. Grafika,

34. §. A modern művészeti reprodukciók, de főként a réz

karc gyakorlása lehetővé van téve a jelöltek számára a főiskola 

Grafikai osztályában, ahol szabad idejükben naponként, a vasár- és 

ünnepnapokat kivéve, reggeli 7 órától esti 8 óráig gyakorolhatják 

magukat.

5, Női kézimunka tanfolyam,

A leendő rajztanítónők a vallás- és közoktatásügyi miniszter 

úr 1909. évi julius hó 7-én 66.180. sz. a. kelt rendelete alapján 

kötelesek a M. Kir. Állami Nőipariskolában — heti 10 órában — 

a megállapított külön tanterv szerint a női kézimunkát gyakorolni, 

hogy ebből is tanképesítést szerezhessenek s ezáltal teljes óraszám 

melletti alkalmaztatásuk lehetővé váljon.

6, Továbbképző tanfolyamok,

35. §. Oly tanár-, tanító- és tanítónőjelöltek, kik a rajz

tanításra szóló képesítést már megszerezték, de készültségüket 

bizonyos irányban még tökéletesíteni akarják, továbbképző növen

dékekül iratkozhatnak be a Főiskolába. Ily minőségben növen

dékek csak nagyon korlátolt számban vehetők fel; a jelentkezők 

közül a szaktanárok meghallgatásával az igazgatóság jelöli ki a 

fölveendőket.

36. §. A továbbképző növendékek tanprogrammja esetről- 

esetre és egyénenként állapíttatik meg, de a megállapított programm 

betartása a jelöltektől szigorúan megköveteltetik.

3
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A kiváló növendékek ezek közül azon előnyben részesülhetnek, 

hogy az igazgatóság időnkint számukra csoportosan vagy egyénen

ként műtermet bocsát rendelkezésükre.

37. §. A továbbképző rajztanítónöjelöltek, illetve okleveles 

rajztanítónők a Főiskolában berendezett helyiségben az ipar

művészetet mühelyszerűleg — tehát a kivitel gyakorlásával — 

folytathatják.

Ezen külön iparművészeti gyakorlati tanfolyamra, amennyi

ben ezt a helyi viszonyok engedik, korlátolt számban női 

művésznövendékek is felvehetők. A felvétel a felvételi vizsgá

lat eredményétől, ennek alapján az illető szaktanári határozat

tól függ.

A felvételi vizsgálat iparművészeti rajz és tervezési feladatok 

megoldásából áll; idő 4—4 óra.

XIII* Rendkívüli növendékek«

38. §. Rendkívüli minőségben csak nagyon méltánylandó esetek

ben vehetők fel növendékek és akkor is csupán abban az esetben, 

ha a rendes növendékek mellett hely áll rendelkezésre.

A jelentkező a tanártestülethez intézett kérvényben fejti ki azon 

okokat és körülményeket, melyeknek alapján rendkívüli minőségben 

való felvétele indokolható.

39. §. A rendkívüli növendékek számára külön tanfolyamok 

nincsenek, hanem ők a rendes növendékek tanrendjéhez köte

lesek alkalmazkodni; itt azonban csupán az általuk választott 

és a tanártestület hozzájárulásával megállapított órákat kötelesek 

látogatni.

A rendkívüli növendékek tanfélévről-tanfélévre 30 filléres 

bélyeggel ellátott „Igazolvány“-i kapnak; valamint külön kére

lemre — szabályszerű bélyeg átadása mellett, — a félévi zárlat

kor számukra 1 koronás bélyeggel ellátott „Látogatási bizonyít

ván]v“ állítható ki.

40. §. A rendkívüli növendék osztályvizsgálatot nem tehet.

41. §. A rendkívüli növendékek beiratási díjul 4 koronát, 

Értesítő díj fejében 2 koronát, továbbá félévenkint tandíjul 45—45 

koronát és a Főiskola Diákasztala javára 1— 1 koronát fizetnek 

A tandíj fizetése alól csak azok menthetők föl, kik legalább két 

tantárgyat dicséretes szorgalommal és eredménnyel hallgattak,

illetve gyakoroltak.
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ALTALANOS RENDSZABÁLYOK.

1. §. Az igazgatósághoz benyújtott okmányok a felvételi 

vizsgálattól számított két hét alatt visszaveendők. Ezen időn tül az 

igazgatóság azokért nem szavatol.

A felvételi és egyéb vizsgálati rajzok nem adatnak vissza.

2. §. A növendékek minden tanfélév elején az előadások 

megkezdésekor igazolványuk felmutatása mellett az illető tanároknál 

jelentkezni tartoznak.

3. §. A rendes főtanfolyamok elvégzésére kiszabott négy, illetve 

öt éven túl csak méltánylandó esetekben s csakis tanártestületi 

határozat alapján látogathatják a növendékek a Főiskolát, de így is 

legfeljebb összesen nyolc éven át.

4. §. A gyakorlatokhoz szükséges eszközöket a növendékek 

a tanárok utasításai szerint az oktatás megkezdésekor beszerezni 

kötelesek.

5. §. Szegénysorsú, tehetséges és szorgalmas növendékek az 

első tanféléven túl a tandíjfizetés alól felmentést nyerhetnek.

A tandíj-elengedés a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz 

intézendő és a beiratás alkalmával a Főiskola igazgatóságánál 

benyújtandó folyamodvánnyal kérelmezendő. A folyamodványt 

hatósági, szegénységi vagy vagyontalansági bizonyítvánnyal, vala

mint az utolsó tanfélévről szóló tanbizonyítvánnyal kell felszerelni. 

A folyamodvány csak szegénységi bizonyítvány alapján bélyeg

mentes.

Az egyszer elnyert tandíjmentesség a tanfolyam egész hátra

levő részére szól. Elveszti azonban az illető növendék tandíjmen

tességét, ha szorgalmában vagy az előmenetelben felötlö hanyat

lást tanúsít.
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Tandíjmentességre csak oly növendékek tarthatnak igényt, 

kik vagyontalanságuk igazolása mellett, az összes kötelező tan

tárgyakból s a szorgalomból legalább jó  érdemjegyet nyernek s a 

haladásból két elégségesnél rosszabb osztályzatuk nincs.

Rendkívüli növendékek ugyancsak vagyontalanságuk igazolása 

mellett, csak azon esetben részesülhetnek tandíjmentességben, ha 

legalább két tantárgyat hasonló szorgalom mellett jó eredménnyel 

hallgattak, illetve gyakoroltak.

A beiratási és Értesítő-díj, valamint a Főiskola Diákasztala 

javára fizetendő díjak alól felmentésnek nincsen helye.

6. §. Internátusa a Főiskolának nincs, de van Diákasztala, 

melynek célja: a szétszórva étkező intézeti növendékeket egyesí

teni s ez úton őket jó és olcsó, illetve ingyenes étkezéshez juttatni. 

(L. külön Szab.)

7. §. Állami ösztöndíjak elnyerésére évenkint pályázat hir- 

dettetik, de a pályázatban csak oly szegénysorsú növendékek 

vehetnek részt, akik már legalább egy tanféléven át főiskolai 

tanulmányaikat sikeresen folytatták. Az ösztöndíj csakis egy-egy 

tanévre szól; továbbélvezete a tanév folyamán kitüntetett haladás

tól függ.

Az állami ösztöndíjért vagy segélyért a vallás- és közoktatás- 

ügyi m. kir. miniszter úrhoz címzett kérvényt a Főiskola igazgató

ságánál kell benyújtani. A folyamodványokat hatósági szegénységi, 

illetőleg vagyontalansági, valamint az utóbbi évről szóló tanbizo

nyítványokkal kell felszerelni.*

8. §. A tanév folyamán a jelesebb növendékek között jutalom- 

és szorgalomdíjak osztatnak ki. Művészeti és iparművészeti fel

adatok megoldására nézve pedig pályadijak tűzetnek ki.

A szünnapokon rendezendő tájképfestészeti kirándulások költ

ségei — a rendelkezésre álló összeg erejéig — a Főiskola pénz

tárából fedeztetnek.

9. §. A Főiskolának azon rendes férfi növendékei, kik érett

ségi bizonyítvány alapján vétettek fel, a véderö törvény rendel

kezései alapján tehetnek eleget katonai — önkéntesi — kötelezett

ségüknek. Azok a rendes művésznövendékek pedig, akik közép

* Szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt folyamodványok bélyegmen

tesek; ellenben az oly kérvények, melyekhez csak vagyontalansági bizonyít

ványok vannak csatolva, 1 koronás bélyeggel látandók el.
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vagy polgári iskola hat osztályának sikeres elvégzése alapján 

avagy tanítói oklevél alapján vétettek fel s a művészeti négy 

évi szaktanfolyamot sikerrel végezték, a véderö törvény idevonat

kozó szakaszainak korlátai közt tarthatnak igényt egyéves önkén
tességre.

10. §. Az igazgatósághoz bármily okból benyújtott folyamod

ványhoz csatolt okmányok elintézés után, az e végből kitűzött 

határnapig az igazgatósági irodában annál bizonyosabban átveendők, 

mivel e határnapon túl az igazgatóság az illető okmányokért nem 
szavatol.

11. §. A tantermeket s az azokban folyó gyakorlatokat és 

előadásokat csupán a szabályszerűen beiratkozott növendékek láto

gathatják. A tanárok be nem iratkozottaknak, illetőleg a hozzájuk 

be nem osztott növendékeknek kivételes látogatási engedélyt sem 
adhatnak.

A tanórák rendes és pontos látogatása a növendékek egyik 

legfőbb kötelessége. A tanítás mindennemű zavarása szigorúan 

kerülendő. A rend ellen vétőket a tanár a teremből kiutasíthatja.

12. §. A tanórák elmulasztása igazolandó. Ha az elmaradás 

csupán egyes órákra terjed, akkor az illető szaktanároknál, hosz- 

szabb elmaradás ezenkívül az igazgatóságnál is igazolandó.
Betegség, vagy előre nem látható akadály esetén kivül, a 

növendék az előadásokról csak előzetesen nyert engedély alapján 

maradhat el.

Aki egy héten át a tanórákon meg nem jelenik és ez idő 

alatt az ezen pont első bekezdésében említett értesítést is elmu

lasztja, a Főiskolából kilépettnek tekintetik.

13. §. A tantermekben az oktatási időn kivül a növendékek 

csakis avégből tartózkodhatnak, hogy ott magánszorgalmi gyakor

latokat folytassanak. E célból a tantermek, a szünnapokat kivéve, 

naponkint reggeli 7 órától esti 7 óráig nyitva vannak. A tantermek

nek szünnapokon való használatára az igazgatóságtól esetről-esetre 

külön engedély kérendő.

14. §. A Főiskola és a vele ügykezelés tekintetében egybe

kapcsolt Festészeti és Szobrászati mesteriskolák, valamint a Női

kon való céltalan tartózkodás vagy csoportosulás, továbbá a tan

termekben vagy folyosókon való zajongás, végflf a tantermekben 

való dohányzás tiltva van. Akik ezt figyelmen kivül hagyják, azok
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a — Diákasztal javára — első ízben 5 korona, másodízben maga

sabb pénzbüntetéssel sujtatnak; harmadízben pedig, vagy azon 

esetben, ha a kiszabott bírságot le nem fizetik, az iskolából el

távolíttatnak. Az oktatás ideje alatt egyik tanteremből a másikba 

való járás-kelés szintén tilos.

15. §. A növendékek az egymással való érintkezésben a 

társadalmi illemszabályokat tartsák szem előtt. Az ezzel ellenkező 

magaviseletből származó kihágások elbírálása első sorban az igaz

gatóság hatáskörébe tartozik, tehát senki sincs jogosítva arra, hogy 

ily esetekben önbíráskodással éljen.

16. §. Az iskolák helyiségei, bútorai és taneszközei gondosan
kimélendok. Rongálás esetén a kárt a tettes megtéríteni köteles. 

Ha a kárttevő nem tudódnék ki, akkor a kárt az illető osztály 

összes növendékei egyenlő arányban viselik.

17. §. Aki iskolai fölszerelési tárgyat vagy növendéktársának 

tulajdonát képező munkaanyagot, rajz- vagy festőszert, vagy egyéb 

tulajdont jogosulatlanul elsajátít, a kárpótlás kötelezettségének fen- 

tartása mellett az iskolából azonnal kizárható.
V  _  »  •  *  «  ^  ^

18. §. Ha a növendékek a Főiskolák falain belül gyűlést, 

avagy más természetű összejövetelt kívánnak tartani, kötelesek erre 

előzetesen az igazgatóság engedélyét kérni. Az ifjúság csak az 

igazgatóság által láttamozott hirdetéseket függeszthet ki.
%  •

19. §. A tanulmányok egyik kiegészítő részét képezi a főiskolai

könyvtár használata is.

A növendékek a könyvtárban őrzött műveket az olvasóterem

ben kívánságukhoz képest tanulmányozhatják, azoknak kezelésénél 

és forgatásánál azonban a rongálást kerülni és használat után a 

kivett műveket sértetlenül (a műlapokat rendbe szedve) beszolgál

tatni tartoznak.

Egyes művek a Főiskolán kívül való használatra is kiadhatók, 

ezeket azonban 14 napnál hosszabb ideig senki magánál nem 

tarthatja. Értékesebb — különösen illusztrált művek — a Főiskolán
a *  *  4»  ■  •  ^  ^

kívüli használatra rendszerint ki nem adhatók.
. . .  L̂

Az a növendék, ki a könyvtárban kifogás alá eső magaviseletet 

tanúsít, vagy a könyvtári szabályok ellen vét, a könyvtár látogatá-
^  |  I  |

sától ideiglenesen vagy végleg eltiltatik. Az okozott károkért az 

illető növendék kártérítéssel tartozik.
■ *  ®

20. §. Az igazgatóságnak a növendékeket illető rendelkezései 
_  *  '  % *  •  i  «  v  .  á  #

a Főiskola hirdetési tábláján tétetnek közzé. Ezekről minden növenr
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dék tudomást venni köteles és azok nem ismerésével magát nem

mentheti.

A tanévről kiadott nyomtatott Évkönyv-bői az igazgatóságnál 

minden növendék egy-egy példányt átvehet.

A Képzőművészeti Főiskolák felvételi tanulmányi és rend
szabályai minden növendéknek a Főiskolába való belépésekor egy- 

egy példányban kézbesíttetnek; a növendékek erről tudomást venni 

tartoznak; a szabályzat nem ismerése mentségül semmi tekintetben 
el nem fogadható.
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AZ ORSZ. M. KIR. KÉPZŐMŰVÉSZETI FŐISKOLA

ÉS A VELE ÜGYKEZELÉS TEKINTETÉBEN EGYBEKAPCSOLT

FESTÉSZETI ÉS SZOBRÁSZATI MESTERISKOLÁK,

VALAMINT A NŐI FESTŐISKOLA, ILLETŐLEG

AZ ORSZ.

SZÉPMŰVÉSZETI AKADÉMIA

III.

ÉS AZ ORSZ.

IGAZGATÓI ÉS TANÁRAI.

A Képzőművészeti Főiskola igazgatója:

Szinnyei M erse Pál,
festőművész, a Szent István rend kis keresztjének tulajdonosa, az orsz. m. kir. rajztanárvizsgáló 
bizottság elnöke, a német császári művészeti és egyéb kül- és belföldi aranyérmek tulajdonosa

A Festészeti Mesteriskola igazgató-tanára:

B enczúr G yula ,
festőművész, a főrendiház és a m. tud. akadémia tagja, a pro litteris et artibus, a Szt. István 
rend kis keresztjének, továbbá a Ferencz József rend lovag-keresztjének, a német császári művé
szeti aranyérem és számos bel- és külföldi művészeti aranyérem tulajdonosa, a müncheni és

bécsi képzőművészeti akadémiák tiszteletbeli tagja.

A fentebbi festészeti mesteriskola tanársegéde:

Stettka G yula ,
a Ferencz József rend lovagja és számos bel- és külföldi művészeti érem és eliámerő okmány

tulajdonosa.

A Szobrászati Mesteriskola igazgató-tanára:

Stróbl  A lajos,
szobrászművész, a Ferencz József rend középkeresztese, a III. oszt. vaskorona rend, valamint 
a bolgár kir. „grand officier pour mérite civil“ nagycsillaggal, valamint a koronás arany érdem

kereszt és számos bel- és külföldi művészeti aranyérem tulajdonosa.



A Női Festőiskola igazgató-tanára:

D eák E bner Lajos,
festőművész, számos bel- és külföldi művészeti érem tulajdonosa.

Az Orsz. m. kir. Szépművészeti Akadémia tanárai:

Rendes tanárok:

Balló Ede ,
festőművész.

Ferenczy Károly ,
festőművész.

O lgyai V iktor,
festőművész.

Z emplényi T ivadar,
festőművész.

Segédtanár :

Radnai Béla,
szobrászművész.

Rendkívüli óraadó tanárok:

Bosznay G yula , P ilch D ezső ,
festőművész. oki. rajztanár.

Paste iner G y u la  dr., Bory Jenő,
tud. egy. ny. r. tanár. oki. építész, szobrászművész

Tellyesniczky Kálm án dr.,
tud. egyet. ny. r. tanár.

A Rajztanár képző Főiskola tanárai:

Rendes tanárok:

Aggházy  G yula , Kovách G éza ,
festőművész. oki. rajztanár.

Bosznay István, Nádler Róbert ,
festőművész, oki. rajztanár. festőművész.

E dvi Illés Aladár, N eogrády Antal,
festőművész, oki. rajztanár. festőművész.

E rdőssy  Béla , R évész Im re ,
festőművész, oki. rajztanár. festőművész.

Havranek Ferenc, Várdai Szilárd ,
műépitész. oki. rajztanár.

Tardos-Krenner V iktor ,
festőművész.
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Segéd-tanárok:

Bory Jenő ,
oki. építész, szobrászművész.

B ottka M iklós ,
oki. rajztanár.

Rendkívüli óraadó tanárok t

Antos M ihály,
oki. főgimn. rajztanár.

Badics Ferenc dr.,
kir. tanácsos, tank. kir. főigazgató, 
a III. oszt. vaskoronarend lovagja, 
a Magyar Tudományos Akadémia 
rendes tagja.

D örre  T ivadar,
oki. főreálisk. rájztanár.

Pasteiner G yula dr.,
tud. egyet. ny. r. tanár, a magy. 
t. akad. rendes tagja.

P ilch D ezső ,
oki. rajztanár.

Pórszász József ,
ny. középisk. igazg.

Rakssányi D ezső ,
festőművész, oki. rajztanár.

W eszely Ö d ön  dr.,
egyet. m. tanár, székesfőv. középisk. főigaz 
gató, a pedagógiai szeminárium vezetője.

Tellyesniczky Kálmán dr.,
tud. egy. nyug. rendes tanár.

A főiskola és a vele ügykezelés tekintetében egybekapcsolt összes

művészeti iskolák ügyvezetője:

Várdai Szilárd

igazgató-tanár.
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IV.

RAJZTANÁR VIZSGÁLÓ BIZOTTSÁGI TAGOK.

Elnök:

Szinnyei M erse Pál,
festőművész, képzőművészeti főiskolai igazgató.

%  •

Alelnökök:
* •  %

Schulek Frigyes , Várdai Szilárd ,
udvari tanácsos, műépítész, műegyetemi képzőművészeti főiskolai igazgató

ny. r. tanár. tanár.

Bizottsági tagok:

Aggházy G yula ,
festőművész, rajztanárképzö főiskolai tanár.

Badics Ferenc dr.,
kir. tanácsos, tank. kir. főigazgató stb.

Benczúr Béla,
műépítész, iparművészeti isk. tanár.

E dvi Illés Aladár,
festőművész, rajztanárképzö főiskolai tanár.

Erdőssy  Béla,
festőművész, rajztanárképző főiskolai tanár.

Havranek Ferenc,
műépítész, rajztanárképzö főiskolai tanár.

Hollós Károly ,
az Erzsébet'Nőiskola tanára.

H uszka József ,
%  *  *  •  ^  j  ■  0  S

főgimnáziumi tanár.

Kovách G éza,
rajztanárképző főiskolai tanár.

»  •  •  4  •  •  •  %  •

K. L ippich  E lek dr.,
ny. miniszteri tanácsos.

Loránfi Antal,
szobrászművész, iparműv. isk. tanár.

•  f

Nádler Róbert ,
festőművész, rajztanárképzö főiskolai tanár.

Pasteiner G yula dr.,
tud. egyetemi ny/ rendes tanár.

Pórszász József ,
oki. mérnök, nyug. középisk. igazgató.

Radnai R ezső dr.,
min. tanácsos, egyúttal a bizottság jegyzője

Rauscher Lajos,
udv. tan., műépítész, műegyet ny. r. tanár.

R évész imre ,
festőművész, rajztanárképzö főiskolai tanár.

Stróbl Alajos

a szobrászati mesteriskola igazgató-tanára.

Tardos-Krenner V iktor,
festőművész, rajztanárképzö főiskolai tanár:

W eszely Ö dön  dr.,
tud. egyet m. tanár, székesfőv. főigazgató.

*
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a  k é p e s ít ő  v iz s g á l a t o k  e r e d m é n y e .

Az 1912/13. tanév folyamán tartott képesítő vizsgálatok eredménye

a következő:

1. Középiskolai rajztanári oklevelet nyertek:

Ágotha Géza Janesitz Henrik

Báthory Gábor Kovács Klára

Bentheim Arthur Kubinyi Bertalan

Darvasi István Kurtay Ernő

5 Dienes László 15 Longino Rafael

Dorogi Imre Rácz Tibor

Gáspár Dezső Seidl Emma

Gulyás Sándor Szántó Lajos

Gyenes Lajos Turkovic Rudolf

10 Irányi István 20 Vad Péter

21 Widmann Walter

2. Polgári iskolai rajztanitói oklevelet nyertek
•  %  |  f

•  J  • •  : / « • - *  •

Bánó József Lestyán Béla

Bocskay József Makó Bertalan

Burgolits István Oroszváry Gyula

Horváth Viktor 10 Péczeli Antal

5 Klaudy Gyula Réh Elemér

Kovács Erzsébet Sain Márton

13 Weber Albert*

3. Polgári iskolai rajztanitónöi oklevelet nyertek:

Ábrahám Erzsébet Alice Kiss Ilona

Balla Margit Lauer Gizella

Dalmát Margit Rucsinszki Anna

DóbiáS Irén 10 Sterk Margit

5 Flössel Margit Széli Aranka

Holzmann Frida Szij Ilona

13. Toldy Erna

* Oklevelet nyert 1911/12. tanév végén, de tévedésből a múlt évi Ev-

könyvböl kimaradt.
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AZ ORSZ. M. KIR. KÉPZŐMŰVÉSZETI FŐISKOLA

ÉS A VELE ÜGYKEZELÉS TEKINTETÉBEN EGYBEKAPCSOLT FESTÉ

SZETI ÉS SZOBRÁSZATI MESTERISKOLÁK ÉS A NŐI FESTŐISKOLA

N Ö V E N D É K E I N E K  N É V S O R A

AZ 1912/13 TANÉVBEN.

Szépművészeti akadémiai növendékek.

1. Általános tanfolyambeli rendes férfi művésznövendékek:

Első félévben : Második félévben

U-Bartoss Gyula . . . I. éves ¿ Jü ró  Jó z s e f................... II. éves

Bene Lajos . . . . I. ff ¿^Bognár László . . . . I. ff

V—Bíró József . . . . . II. n Czövek István . . . . III. f f

LBognár László . . . I. n i^-©Önner Géza . . . . I. f f

L_JíJ!)onner Géza . . . I. n CLDöményi László . . . III. ff

L-Döményi László . . . III. n ¿Edvi Illés Jenő . . . . I. ff

^E nge l Pál . . . . I. n k^Engel P á l ................... I. ff

pfingelmann Sándor . . II. Cjaíígelmann Sándor . . II. f f

¿Jieleky György . . . I. » ¿.Fekete Zoltán . . . .  ff IV. ff

lO-Fllakovac Vladimir . . II. n lQ^Feleky György . . . . I. f f

t^ o d o r  Géza . . . . . II. n <^Jíifetkovac Vladimir . II. ff

¿-—Gábor Lajos . . . . IV. ¿—Gábor Lajos . . . . IV. f f

Lüoppe István . . . I. n l̂ Gőih M ó r ic ................... I. ff

¿-Jmrey Ferenc . . . . III. ff I^Hájnal Mario . . . . I. ff

/JJ5^Jobbágy Geiger M. . . II. n l^JJeppe István . . . . I. ff

/Juhász Ernő . . . I. n LJmrey Ferenc . . .  . III. f f

Kakuiav Károly . . . III. v ^Jobbágy Geiger Miklós . II. f f

¿Kallós Ármin . . . . III. J1ftfhász E rn ő ................... I. ff

í-Kády János . . . . I. f f £—kakujay Károly . . . . III. f f

'■'-20' Kimm Frigyes . . . . IV. f f 20É-Kallós Ármin . . . . III. f f

^Jíonrád Ignác . . . I. f f MCádi János . . . . . I. ff

¿^Kovács Ágoston . . . 11. f f *— Kimm Frigyes . . . . IV. ff
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/-Kovács Jenő . . . I. éves

¿-Kremzir Ernő . . . . III. yy
l—25 Lénárd Imre . . . II »

¿-Macalik Alfréd . . . . 11. ff
t—-Mambriny Antal . . . IV. fy
i-Merényi Rezső . . . II. yy
¿-Morgenstern Henrik . I. ff

Z__30 Nagy P á l ................... I. ff
1 Nánásy Nándor . . . II. ff

/^Űlveczky Mihály . . I. ff
LJPftlcsó Dezső . . . »■ ̂
L Pászk Jenő . . . . . (  i.

)im
/  yy

/  35 J?rihoda István . . . í. ff
u-Rombay István . . . ii. ff
l̂ Sánay Kazimir . . . i. ff
t_J5ay G é za ................... i. fy
¿¡£árdy Brutus . . . ii. ff

/£0>Schay Gusztáv . . . 

^¿JS po 'a r ich  László . .

i.

ii.
ff
f>

¿ ^ z a b ó  Béla . . . . i. ff
. i>zabó Lajos. . . . i. ff
¿̂ Patz Kálmán . . . i. fy

4^£itkovszky Pál . . . i. tf

/JKonrád Ignác 

¿-Kovács Ágoston 

¿-25- Kovács Jenő 

Uffrfemzir Ernő 

I— Lénárd Imre 

í  Macalik Alfréd . 

1—Mambriny Antal 

Merényi Rezső 

Nagy Pál . .

¿^lveczky Mihál)

Palcsó Dezső . 

[_Jiászk Jenő . 

¿35-Rombay István . 

¿^Rónay Kazimir 

^Sab ljak  Sreckó 

i^Say Géza . . 

L-Sárdy Brutus . 

¿ ^ 0  Schaffer Vilmos. 

L_Simkovits Györg 

¿^Szabó Lajos . . 

/Xatz Kálmán 

4jf£itkovszky Pál

I. éves

II

I.

III.

II. 
II.

IV.

II.

I.

I.

.  Jlr

h
II.
I.
I.

I.

II. 

I. 

I. 

I. 

I

I.

ff

yy

yy

yy

yy

yy
yy

ty

»
yy

yy

yy

yy

yy

ff

yy

ty

yy

2. Általános tanfolyam beli rendkívüli férfi művésznövendékek.

Első félévben

& ¿sAd\er József . . . . II. éves

Z^Bachó István . . . I. ff

A Cser Károly . . . . VII. ff

|J}eli Antal . . . . II. ff

¿ ^5  Domanovits József . II. ff

1 gckert János . . . H. ff

¡r Erbstein Andor . . V. ff

U-GaChal József . . IV. f f

; XJaram Sándor . . . IV. ff

iQ^Gulyás János . . . 1. yy
¿jöündrüm  Iván . . . I. *

¿^Halász Ferenc . . . I. yy

Jiencz János . . . II. yy

/^Hercik Zdislav . . . I. ff

15JHermély Viktor . . . III. rt

í^Kampis János . . . IV. ff

/--Kolbenheyer László . I. ff

^Konkoly Thege Miklós III. ff

L-Korányi Amold . . II. J f

áO'-Kövácsik András . . II. f f

Második félévben

/^d ler József . . .

Cser Károly . . .

/-Deli Antal . . . 

^JDomanovits József

¿Ji-ECkert János . .

Lfiachall József . .

/főáram  Sándor . .

Görgey Miklós . .

lyás János . .

ndrüm Iván . .

/^fcíalász Ferenc . .

¿. .Hencz János . . .

¿JJercik Zdislav . .

¿-Kaimpis János . . 

IsLKolbenheyer László 

[^Korányi Arnold

[^Kovácsi k András .

Kövér Zsigmond .

I
-Krön Jenő

!2ŰL-Márkos Béla

II. eves

VII. ff

II.
* ff

II. 1»
11. ff

IV. 11
IV. ff

I. ff

I.

I.
fy

n

I. ff

II. ff

I. fy

IV. f y

I.
9 1 m

n

II. 7f

II. ff

II. I f

V. f f

II.
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i ____K ö t r é r  Z s i g m o n d

4 C r ó n  J e n ő  

£ - f c e j a v a  F e r e n c  

■ ^ — M a r k o s  B é l a  

2 5 l M a r k o v i t s  I s t v á n  

¿ _ M ó c á r  A n d r á s  

j  M u a d  H e r m á n  

¿ i P a m m e r  J á n o s

,____- P a p s z t  E d e  .

3 Q ^ H e t i k  F e r e n c  i f j .  

^ ^ P i n d u r  J ó z s e f  

- P r o h á s z k a  l ó z s e f

/ _ S c h e d i v y  H e n r i k  

t x - ' S m o h a y  J á n o s  , 

3 5 ^ S t e n c z l  F e r e n c

I n t e r n  G y u l a  . . 

^ ^ J z f l b a d y  L a j o s  

L ^ - S z a c s v a y  A l a j o s  

v T e n k á c s  J á n o s  

¿ - 4 0 ~ V i s k i  J á n o s  . 

v i l - V o r k a p i c  E d e

éves

I

¿ ' M a r k o v i t s  I s t v á n  

¿ J V l é c á r  A n d r á s

l — M u n d  H e r m á n  

P a m m e r  J á n o s

P á t z a y P á l

^ P e t i k  F e r e n c  i f j  

^ R i t i d u r  J ó z s e f  

¿ - P o p  A u r é l

t ____ P * o h á s z k a  l ó z s e f

3 0 Í - S c h e d i v y  H e n r i k  

i ^ - S f t i o h a y  J á n o s  

¿ J i í e n c z I  F e r e n c  

/ ^ S f e r n  G y u l a  . 

¿ . S e a b a d y  L a j o s  

3 5 ^ S z a c s v a y  A l a j o s  

^ T e n k á c s  J á n o s  

u ^ F r o j á n  A l f o n z  

í— V i s k i  J á n o s  . 

Z 3 & - V ó r k a p i c  E d e

I I I . é v e s

I . f f

I I . f f

I V . f f

I . »

I I I . f f

¿ b

I I . f f

I . V

I I . f f

I . f f

I . t f

I . f f

I V . f f

V I . f f

I . f f

I I I . f f

I . f f

3. Általános tanfolyambeli

Első félévben :

'— B e n c z ú r  I d a .................................... V I .  é v e s

l ____E g y e d  E r n a .................................... I .  „

Z J E l s z á s z n é  G o n d o s  E m m a I  »

L — F l e i s c h e r  V i l m a  . . . I I .  „

¿ 5 .  G á l ó c s y  P i r o s k a  .  . . I I .  „

. G y ö r g y i  L a u r a  . . . . v .

t ^ H r a n i t z k y  I l o n a  . . . V .  „

L - J a r i t z  J ó z s a  . . . . I - „

¿ ^ f c á s z l ó  S a r o l t a  . . . I- »

¿ ■ 4 0 - C í f í e k  J e n ő n é  . . . . I V .  „

Z — M a n n i n g e r  E d i t I I .  „

¿ x P S n ? m e r  E m i l i a . . . . I- „

u F á t i s  E r z s é b e t  . . . . I V .  „

- l ^ a u s c h e r  J u l i a n n a  .  . I V .  „

l S J R e i t t e r  H e r m i n a  .  . . V I I I .  „

1 S c h ö n t h e i l  I r é n  . . . V I I .  „

t — S c h u l c z  I l o n a  . . . . V I I .  „

L— S c h u l h o f  A r a n k a  .  .  . V I I

L S z é c s i  I l o n k a  . . . .

2 £ L J P á l c s o n y i  M a g d a  .  .  . I .  . ,

— V e r t á n  E n d f é n é  .  . . I V .  „

t - 3 2 - Z u c k e r  F r i d a  . . . . V I I .  „

rendes művésznő-növendekek.

Második félevben

“- B e n c z ú r  I d a  . . . V I .  é v e s

¿ ^ F l e i s c h e r 1 V i l m a I I .  „

^ ____G á l ó c s y  P i r o s k a  . . I I .  „

l ^ ó t h  A d a  .  .  . I .  „

¿ . ¿ G y ö r g y i  L a u r a  .  . .  V .  „

í — H r a n i t z k y  I l o n a • v. „

I s f a r i t z  J ó z s a  .  .  . l .  „

L L i + s e k  J e n ő n é  .  . .  I V .  „

/ — M a n n i n g e r  E d i t .  I I .  „

¿ - 4 0 - P a m m e r  E m i l i a I .  „

L - £ A r i s  E r z s é b e t  .  . .  ív. „

¿ ^ J í a u s c h e r  J u l i a n n a • I V .  „

R e i t t e r  H e r m i n a . V I I I .  „

S c h ö n t h e i l  I r é n . V I I .  „

S c h u l c z  I l o n a  .  . • V I .  „

¿ — S c h u l h o f  A r a n k a  .  . .  V I I .  „

¿ • S s é c s i  I l o n a  . . . I .  „

c ^ F a k s o n y i  M a g d a  . I .  „

— V e r t á n  E n d r é n é . I V .  „

l 2 0 - Z u c k e r  F r i d a  .  . .  V I I .  . .



4. Általános tanfolyambeli rendkívüli művésznő-növendékek

Első félévben :

t-Áfkay Lidi . . . . I. éves

^-Baumhorn Margit . . I. f f

.ISaumhorn Olga . . 

^^Gsik Jolán . . . .

I. f i

I. f f

íj> Csuka Ilona . . . I. f f

u-Börre Ida . . . . . VIII. f f

Î ^^EMscher Hilda . . . . V. f f

¿^Fabiny Emmy . . . I ff

Ulorváth Klára . . . . III. ff

íQ^Jefiring Aranka . . . . IV. ff

L-Jfiss Hermin . . . . II. ff

\_^_Jífl6bel Terézia . . . . III. ff

___Kohner Ida . . .  . I. ff

L-fcoser Mária . . . . . VIII. ff

15 Messinger Józsefné . II. ff

¿jyiolnár Katalin . . . I. ff

j  Neuländer Nelli . . I. ff

£>01ejnik Janka . . . . IV. n

i_J2ákozdy Elza . . . I. ff

20£Pinkert Edéné özv. . I yf

¿>8enyei Margit . . . 1. ff

L-Szilviczky Krisztina . . V. ff

¿-Weber Frida . . . . .  11. ff

1 24 Wladár Ilona. . . . I. ff

Második félévben:

ŰÁfkay L i d i ..................  I. éves

Z-Baumhorn Margit . . .  I. „

/Baumhorn Olga . . .  I. „

^ jC s ik  J o l á n ................... I. „

SüCsuka Ilona ................... I. „

^0 ie tz V ilm a ................... I. „

¿©őrre Id a .......................VIII. „

fiüscher Hilda . . . .  V. „

z^Pebiny Emmy . . . .  I. „

dP^örünwald Klára . . .  I. „

»^Hermán Margit . . . .  I. „
l__ Jankovich AriSztidné . . I. „

¿-Jehring Aranka . . . .  IV. „

L-ífiss Hermin..................  II. „
líi-Ktrebel Terézia . . . .  III. „

LKeiiner I d a ..................  I. „

£Leser M ár ia .................. VIII. „

(_>jytagyari-Kóssa Aninó. . I. „

____ Molnár Katalin . . . .  I. „

2(^,f>’erczel Margit . . . .  I. „

¿jíinkert Ed éné özv. . . I. „
c__Senyei Margit . . . .  I. „

«-Seilviczky Krisztinia . . V. „

¿J2A Weber Frida . . . .  II. „

5. Festészeti mesteriskolái továbbképző növendékek.

Első félévben:

Mányai József . . . .  IV. éves

¿_Papp Bertalan . . . .  III. „
/-Rakssányi Dezső . . .  IV. „

Rottmann Mózart . . .  IV. „

5 Sándor Jenő.................. III. „

Második félévben:

Mányai József . . . .  IV. éves

l̂ JPapp Bertalan . . . .  III. „

L^Rakssányi Dezső . . .  IV. „

Rottmann Mózart . . .  IV. „

5 Sándor Je nő .................. III. „

6. Szobrászati mesteriskolái továbbképző növendékek.

Első félévben : Második félévben :

Bálint János................... II. éves Bálint János................... II. éves

2 Rápolty Lajos . . . .  VIII. „ 2 Rápolty Lajos . . . .  VIII. „

Az összes művésznövendékek száma:

Az első félévben volt 93 férfi és 46 nő, együtt 139.

A második „ 90 „ „ 44 „ „ 134.



Rajztan árképző főiskolai növendékek:

1. Polgári iskolai rajztanitójelöltek.

Első félévben : Második félévben :

¿-Bálint G é z a ................... I. éves Bálint G é z a ..........................  I. éves

/—Bálint Gyula...................  II. „ ¿^JBáfint Gyula . . . .  II. „

¿^Báhó József................... IV. „ ¿¡-Bánó József.................... IV. „

L-Böcskay József . . . .  IV. „ Bocskay József. . . .  IV. „

£-5-Botyánszky János . . .  II. „ ¿^LBötyánszky János . . .  II. „

t-Csete Balázs . . . .  I. „ ¿€sete Balázs . . . .  I. „

£jGsucsay János . . . .  III. „ ¿JGsucsay János . . . .  III. „

k^Dodek J e n ő ................... II. „ ^ J)o dek  J e n ő ....................  II. „

l__Brágovics József . . .  II. „ ¿^örágovics József . . .  II „

1 (^Erdélyi Béla...................  II. „ Jfí-Erdélyi B é la ....................  II. „

v^parkasdy Zoltán . . .  II. „ /Earkasdy Zoltán . . .  II. „

t^Páber József . . . .  II. „ /Eáber József....................  II. „

^^Pejér L a jo s ................... III. „ pJPtíJér L a jo s .................... III. „

[^Fogási Ö dön ................... II. „ ' ¿Eegasi Ödön . . . .  II. „

llg^Gaár Vilmos...................  II. „ l£ jSaár Vilmos . . . .  II. „

l_űyörgy Antal . . . .  III. „ «^öforgy Antal . . . .  III. „

L^öaller Frigyes . . . .  I. „ Lüaller Frigyes . . . .  I. „

^•Haluska Ferenc. . . .  II. „ ¿JHaluska Ferenc . . .  II. „

¿-Juhász Lajos . . . .  I. „ LJuhász Lajos . . . .  I. „

20-Kelemen József. . . .  II. „ %lJ(élemen József. . . .  II. „

L_Ketting Ferenc . . . .  II. „ l—Ketting Ferenc . . . .  II. „

*—Ktaüdy Gyula . . . .  IV. „ K-Klaudy Gyula . . . .  IV. „

LJéötfács Erzsébet . . .  IV. „ UHSövács Erzsébet . . .  IV. „

*4»eí>tyán Béla . . . .  IV. „ *4>©6tyán Béla . . . .  IV. „

25cMaT{ó Bertalan . . . .  IV. „ 254Vfekó Bertalan . . . .  IV. „

¿""Mitterholzer Ágoston . II. „ £-Mitterholzer Ágoston . II. „

¿J^leldován Gusztáv . . II. „ /JVleidován Gusztáv . . II. „

^ ía g y  Ferencz . . . .  II. „ c-Nagy Ferenc . . . .  II. „

CÍ>roszváry Gyula . . . IV. „ ©roszváry Gyula . . .  IV. „

3(Küéczeli Antal . . . .  IV. „ 3QLPéczeli Antal . . . .  IV. „

1,^-Péter G yu la ................... III. „ Péter G y u la ................... III. „

£j2falcz György . . . .  III. „ ^JJfalcz György . . . .  III. „



I
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L-Podani János 

l—Réh Elemér . .

35 Ruttkay Nedeczky Vilmos

l^Sáin Márton . .

^__Schwabach Rezső

\^8kultéty Andor .

¿^Sólyom János . 

40„í>2tfuhár Alajos . 

^Seftbó Alajos 

/^Szalay Pál . . 

WPSvcih István . . 

¿-üjházy János 

45-Vörös István . . 

46 Zuetevich Kornél

L- éves

IV.

I.
IV.

I
II.

I.
II.

III.

I. 
III.

II. 

I.
III.

n
»

n
yy
n
n

yy

L-Pcrdani János 

L Réh Elemér . .

35 Ruttkai Nedeczky Vilmos 

L-8áIn Márton . .

¿^-Sehwabach Rezső 

L_Skultéty Andor . 

»Sólyom  János . 

^OjSartruhár Alajos .

^3aabó Alajos

¿Szalay Pál . . 

í^Ferán István

¿^JJjházy János

4^-V6rös István

vés

I.
IV.

I.
II.

I.
II.

III.

I. 
III.

II. 
I.

ff

ff

n

n
n

ff

ff

ff

ff

n
n

2. Középiskalgi rajztanár jelöltek.

Első félévben

^Akácsos András 

^»Axaméthy Gyula 

LÁgoston Ernő 

Oirgotha Géza 

¡^Beriogh Sándor. 

L^Bakki László 

Barabás Márton 

^B ay e r Ágoston . 

/^Bá?i Tibor . .

£(X_Bánszky Tamás.

^B átho ry  Gábor . 

LBeéecs Antal ifj. 

t^Beleznay István 

¿JSellaagh Aladár 

lJ^Békési Leó . 

¿^Bodolay Jenő 

oda Béla 

UBoksay József 

|J3urány Nándor 

¿J^Csepy Sándor 

¿J2sépay Margit 

/peömöry István

u-Decsy Etelka 

U>€w\ch Sándor 

25lDienes László 

Dorogi Imre . 

Dömötör Margit 

Dtimmerth Dezső 

rata Ferenc . .

Második félévben

I. éves ¿JVkácsos András . . I. éves

IV. n ¿^Axaniéthy Gyula . . IV. ff

III. » C-Ágnston Ernő . . . III. ) f

IV. ff V.^Áéótha Géza . .  . IV. tf

III. ff fi-Balogh Sándor . . . III. ff

II. ff ¿^jjakki László .  . . II. ff

II. n JBarabás Márton .  . 

''̂ JZayer Ágoston . . .

II. ff

II. ff II. ff

I. ff ¿J&n Tibor . . . . I. ff

I. ff J/t^Bánszky Tamás. . . I. ff

IV. rt ^B áthory  Gábor . . . . IV. ff

III. ff LBedecs Antal ifj. . . . III. ff

I. n ^__Beleznay István . . I. ff

III. t f LBellaagh Aladár . . . III. f )

III. ff Ifi-Békési Leó . . . . . III. f f

I. ff ¿^Bodolay Jenő . . . I. f f

II. ff ¿JBoda Béla . . 11.

III. ff igaksay József . . . III. f f

I. ff ¿^-Burány Nándor . . I. f f

I. ff 2£U3sepy Sándor . . . I. f f

I. ff ¿^0sépay Margit . . . 1. f f

I. ff ¿jGsömöry István I. f f

II. ff t-öécsy Etelka . . . II. f f

I. ff /Devich Sándor . . . 

25-Dienes László . . .

I. f i

IV. f f .  IV. f f

IV. ff <^Bbrogi Imre . . . . . IV. f f

I. ff ^Dömötör Margit . . I. f f

IV. ff ¿^-Bümmerth Dezső . . . IV. >*
IV. 9 f £ata Ferenc . . . . . IV. f f



Fekete Béla . . . . I. éves 3Q^£ekete Béla

l—Eedor Rózsi . . . . I. ¿^-Fírdor Rózsi

^ f ta n k  György . . . II. „ • Etánk György .

\_^-Fülöp László . . . I- „ ¿_^-PtHöp László

i^-0aál Ferenc . . . . II. „ l̂ Q aál Ferenc . .

^ jö á b o r  Jenő . . . . II. „ 3gj3«bor Jenő . .

L-Gíspár Dezső . . . IV. „ /-Gáspár Dezső .

t- Germány Elemér . . III. „ ¿^Germány Elemér

¡Jierő Gusztáv . . . I- „ ¿>Gerő Gusztáv .

l_jGődry Ferenc . . . III. „ /^-Qödry Ferencz .

40tfitrlyás Sándor . . . IV. „ 4Ct^ulyás Sándor .

•\pyenes Lajos . . . IV. „ ¿^yenes Lajos .

j^feriler Amália . . . I- » iJ&diler Amália

Ernő . . . . II. „ ^JHtoin Ernő . .

^Jiaránghy Jenő . . . I. t__Haranghy Jenő .

4JLífavas László . . . I. „ 4jgJHavas László

i^'flessky Iván . . . . IV. „ ¿JHfessky Iván . .

Lkjáévá Zoltán . . . . I. „ t-Héya Zoltán . .

(^Jiefbauer Károly . . I. „ Lüofbauer Károly

U-Horváth József . . . III. „ 1 Horváth József .

ööktlüber István . . . I. „ 5Q«Jiuber István

Ulfányi István . . . . IV ^ , í irányi István

H fim ie Miklós . . . ( 0 »  i /  Irimie Miklós

Cjanesitz Henrik 

Jánoska  Tivadar 

íjjí^ónásiu Gyula 

) lyhász Imre . . 

¿^Karagich Lajos 
¿-tfayser Zsófia . 

¿Jíássa Gábor 

60JKÍSS Ágnes . . 

^¿Jüss Ernő . . 

Cjtesztolányi Gusztáv 

/^K ovács Károly .

M íovács Klára 

6^íjristóf Géza . .

Uöibinyi Bertalan 

'^-Kurtay Ernő 

/JCühlbrandt Ernő 

c^-fcfefkovits Stefánia 

7Q^L»ngino Rafael . 

—to lass Piroska . 

¿^-Machold Gusztáv 

|_JVlartos Ignác 

^M a s a  Irma . . 

Tfi^Martinkó Mátyás 

i^Máyer Emil . . 

JAatfer Péter

III.

III. 

I.

I.
II. 

II. 

I.
I.

II.

IV.

I.
IV.

IV.

II.

II. 

IV.

III.

I.
IV.

II.

I.
II. 

III

t—Jaoesitz Henrik 

l^^árfioska Tivadar 

S^Jónásiu Gyula . 

Ljatiász Imre . .

2—Karagich Lajos .

Kayser Zsófia . 

¿^KSssa Gábor 

(JOJáiss Ágnes . . 

^ J ü s s  Ernő . . 

¿^Kosztolányi Gusztáv 

/  Kovács Károly .

Klára

öjö^Jíristóf Géza 

Kwbinyi Bertalan 

<J<urtay Ernő . . 

¿-^uKlbrandt Ernő 

¿^-fcefkovits Stefánia 

TO^tonsino Rafael .

áss Piroska 

¿-Machold Gusztáv 

(JVlartos Ignácz . 

¿ —Masa Irma . . 

¿5-Martinkó Mátyás 

•-Mayer Péter 

¿J^eilinger Dezső
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l__Meilinger Dezső

¿-Mihalik Ernő 

8(LMiidroncsik Ede 

¿^Nágy Lajos . . 

/Nagy Lázár . .

<_Wagy Pál . . .

V-NGrhes Imre . . 

8jJ^Nüvák Vilmos

l__01áh István . .

^ P a c h l István . .

¿^^app Péter . .

Pál Károly . . 

90V£aulovits Pál .

A/Plo Vendel . .

i^odhorszky Korné 

¿J2aksányi Lajos .

L-R&Cz Tibor . .

95^Réhák Elemér .

vész László . 

tán Tivadar . 

V^Sántha Imre . . 

L-Sefdl Emma . . 

lOCLSoós András

I

eves

ff

ff

f f

ff

ff

ff

ff

n
tf
>f
ff

ív
i

ff
tf

rt
ff

ff

ff

ff

ff

tf

^■Míftal i k Ernő .

Î Mudroncsik Ede

8(LNagy Lajos . .

L^Iagy Lázár . . 

¡—-Nagy Pál . .

|(̂ Nemes Imre . .

I li& v ák  Vilmos .

8(j91áh István . .

L^Pachl István . .

Í^Pítpp Péter . .

L__Pál Károly . .

\JJJaulovits Pál

9<2H*io Vendel . . 

¿^Pedhorszky Kornél

^Prtfioda István .

L-Raksányi Lajos .

¿—Rácz Tibor . .

9Í_üévész László .

I—Rüitán Tivadar .

»Sémtha Imre . .

¿*Saidl Emma . .

Soós András. .

100 iSzabó Ferenc .

¿-Szabó Ferenc . . . I.
f f

‘^j^jSíSntpétery Kristóf I ff

^jSzentpétery Kristóf I.
t f

¿^Síállár Dénes . . . II.
t f

¿^Seallár Dénes . . . II.
f f

¿^Szinai József . . . II ff

¿^Szinay József . . . . II.
f f

¿.Szűcs Emma . . . I ff

102-Szücs Emma . . . I. 9 9
lQÉLSzüts István . . . II.

f f

/-Szüts István . . . . . II.
f f

t*£züts György Lajos . II. r >

(^Szüts György Lajos . II.
f f

LJFham Géza . . . . i. ff

^Takács Lajos . . . I.
f f

¿-Tóth István ifj. . . . III ff

Tham Géza . . . . I. f f
/^Póth István . . . . I ff

1 lCU^Póth Islván ifj. . . . III.
t f

llí^Fruppel Béla . . . 111. ff

^F ó th  István . . . . I.
f f

L^Pscheik Kálmán . . I.
t t

líFftlppel Béla . . . . III.
f f

í-ínrkoviö Rudolf . . . IV. ff

¿^Ischeik Kálmán . . I. ff j^iíelten Armand . . . III. ff

¿^trrkovíc Rudolf . . . IV. f f
Lüigh Bertalan . . . II. ff

HSLAlelten Armand . . . III.
f f

L-H5 Vollmann Lajos . . I. r

tVigfir Bertalan . . . II.
f f

u*Vitéz Mátyás . . . III ff

t-Vollmann Lajos . . I ff ¿^Weszprémy Jenő . . . II. t t

I^Wawrek Mátyás . . III.
t f

^-^Wfűmann Walter . . . IV. ff

^Veszprémy Jenő . . II.
t f

¿_Wieland Rózsi . . . I ff

12(í-Wtdmann Walter IV. t f
1 /Q Zwstovich Kornél . . III. ff

III. éves 

I
I.
I
II.

III.

I.
III

I

I.

II.

III.

I
I.

III. 

I.
IV. 

J.

(JP
III

IV.

I.
I

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

tf

ff

ff

ff

ff

ff

ff

l__131 Wieland Rózsi I n
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3. Továbbképző oki. rajztanárok.

Első félévben: Második félévben :

Haller György . . . . VI. éves Haller György . . . . VI. éves

'L-Reischl Károly . . . .  

3 Szent Istványi Gyula
v. „

VII. „

2 Szent Istványi Gyula . . VII. „

4. Továbbképző

Első félévben:

rendkívüli szakiskolai tanárjelöltek.
Második félévben: 1

L-Körtvélyessy Dezső . . 

L-Senyei József . . . .

l^Sötnmerfeld Oszkár . .

I. éves

I- „

I. „

Í^VStter Ervin................... I. éves

i^Vetter E rv in .................. I- *
•

5. Polgári iskolai rajztanítónőjelöltek.

Első félévben : Második félévben :

U-Ábrahám Alice . . . . IV. éves t—Ábrahám Alice . . . . IV. éves

(__A[exander Ágnes . I. , ¿Alexander Ágnes . . . I. „
u-Btrcher Rózsi . . . . I. „ c^Bácher Rózsi . . . . I. „
v^Balla Margit . . . . IV. „ UÖalla Margit . . . . IV. „

|_jí-Baranyai Erzsébet . . I. „ (¿-Baranyai Erzsébet . . I. „
t^Bánáss Marietta . . . elk. oszt. ¿—Bánáss Marietta . . . elk. oszt.

U-Bátdos Jolán . . . . I. éves ¿^-Bárdos Jolán . . . . I. éves

^^íáthory Mária . . . . III. „ t/Báthory Mária . . . . III. „
(̂ Biletz Margit . . . . III. „ Vjjiletz Margit . . . . III. „

l^B ilecz Ilo n a ................... II. „ l(LBiíecz Ilo n a ................... II. „
/«Bödor Margit . . . . III. „ ¿-Bodor Margit . . . . III. „

i^-Böross Bella . . . . III. „ ¿-Boross Bella . . . . III. „

iJueHas Krisztina br. . . IH. „ k-CÖllas Krisztina br. . . III. „
¿—Daffinger Hanna . . . elk. oszt. t^-Däffinger Hanna . . . elk. oszt.

15l®almát Margit . . . . IV. „ 15t©almát Margit . . . . IV. éves

[^Bánér Erzsébet . . . III. „ ¿Jöánér Erzsébet . . . III. „
^Bóbiás I r é n ................... IV. „ ¿Jdóbiás I r é n ................... IV. „

l&Gmök Teréz . . . . III. „ fi^B^mök Teréz . . . . III. „
LBCrre Klotild . . . . Wr  „ £Börre Klotild . . . . III. „

20' Edeljnann Al ice. . . .  

^^Esty Magda . . . .
I. „ 20 Edelmann Alice . . . I- „

I. „ y^-Esty M agda................... I. „
t—Ferencz Kornélia . . . III. „ t—Ferencz Kornélia . . . III. „

¿-»-Flössel Margit . . . . IV. „ ¿Jrlössel Margit . . . . IV. „

¿^Pöíeki Ir m a ................... II. „ ¿^-Faleki Irm a ................... II. „
25^Ptfleki Margit . . . . elk. oszt. 25^KHeki Margit . . . .

A
elk. oszt.

]^«Sfös I d a ................... I. éves ¿JEüstös I d a ................... I. éves

¿̂ Gäbor Krisztina . . . I. „ ^.Gábor Krisztina . . . I. „
¿^jörabovieczky Antónia . III. „ (^rabovieczky Antónia III. „

oj0rimm Matild . . . . III. „ i0rim m  Matild . . . .  

3íHfatos Kornélia . . . .
III. „

3QdHatos Kornélia . . . . I. „ I. „
£_üavranekrJulia . . . . I. „ ¿Jfayranek Julia . . . . I- „
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¿^-Herkner Szidónia . . . I. éves ¿^JHerkner Szidónia . . . I. éves

/^Wblczmann Frida . . . IV. „ í—Holczmann Frida . . . IV. „

LHolczmann Valéria . . III. , *-Holczmann Valéria . . III. „

3^Hoffer Paula . . . . elk. oszt. 3Í-Heffer Paula . . . . elk. oszt.
ír 1 ^

v-lgmándi Katalin . . . II. éves C»ígmándi Katalin . . . II éves

^Jtesvay Katalin . . . . I- „ f llnsvay Katalin . . . . I.

N̂ «TTthó Gizella . . . . III. „ (^Jatrthó Gizella . . . . III. „

I£apusztyák Laura . . II. „ /^Jíepusztyák Laura . . II. „

^ZÍídszás Rozália . . . . I- » 4Q_-Kírszás Rozália . . . I. „

VJfís T e réz ia ................... III. „ k^Kts Terézia . . . . . III. „

uKíSs I l o n a ................... IV. „ L&iss I l o n a ................... IV. „

UCnapp Eugénia . . . II. „ \/Knapp Eugénia . . . II.

C__K»iesner Elza . . . . II. „ ¡__ k’niegnpr Elza . . . . II. „

45J£etnjáthy Gizella . . . II. „ 4^JKomjáthy Gizella . . II. „

UJíovácsev Friderika . . III. „ ¿Jfövácsev Friederika . . III. „

¡_^Kozáky Izabella . . . elk. oszt. Kozáky Izabella . . . elk. oszt.

Míübányi Olga . . . . III. éves (^Rübányi Olga . . . . III. éves

£Laner Gizella . . . . IV. Lfcatter Gizella . . . . IV. „

SO^kiber Margit . . . . I. „ f^Jsiber Margit . . . .
/ /

I. „
tJVlannó Margit . . . . NI. „ LMannó Margit . . . . III. „
L-Matavovszky Edit . . . I. „ Matavovszky Edit . . I. „

¿^jOkolicsányi Erzsébet II. „ ¿__DkOlicsányi Erzsébet II. . „
L-Pataki Róza . . . . III. „ £^P«taky Róza . . . . III. „

^P a to ck a  Stefánia . . . elk. oszt. 5^Patocka Stefánia . . . elk. oszt.

^/^Páulovits Magdolna . . I. éves ¿--Páulovits Magdolna . . I. éves

¿J^álfy Piroska . . .* . elk. oszt. ¿Jíálfy Piroska . . . . elk. oszt.

rényi Lenke . . . . II. éves ^P é rény i Lenke . . . . II. éves

¿-Pecsy R iz a ................... elk. oszt. Pocsy R i z a ................... elk. oszt.

60^Preuss Mária . . . . I. éves 00-Preuss Mária . . . I. éves

iJ laidl Id a ........................ I. „ ^R á id l Id a ........................ I. „
V4?eiszmann Gizella . . II. „ ^JReíszmann Gizella . . II. „

£jft>honczy Ilona . . . . III. „ ^Öhonczy Ilona . . . . III. „

<JR«csinszky Anna . . . IV. „ ¿-Rucsinszky Anna . . IV. „

6Í-8űíiick Izabella . . . . elk. oszt. 05^Sehick Izabella . . . . elk. oszt.

v>5chrédel Etelka . . . II éves i^-Schrédel Etelka . . . II. éves

V^Stassik Zaida . . . . III „ LS+assik Zaida . . . . III. „
£-Sterk Margit . . . . IV. „ uSterk M argit................... IV. „

Z-Strelisky Irén . . . . elk. oszt. Strelisky Irén . . . . elk. oszt.

7(LSzentmiklóssy Gizella . III. éves 70LSe6frtmiklóssy Gizella III. éves
t^Széll Aranka . . . . IV. „ ¿^Széll Aranka................... IV. „
I^Szíj Ilo n a ........................ IV. „ LSzij Ilo n a ........................ IV. „

V^özllágyi Erzsébet . . . III. „ USeilágyi Erzsébet . . . III. „
¿-Sztrokay Mária . . . . II. „ ¿JSztrokay Mária . . . . II. „

75—íFöldi E r n a ................... IV. „ 75CPoldi E r n a ................... IV. „
¿^-Tóth Lajosné Dienes Teréz elk. oszt. ¿__JEóth Lajosné Dienes Téréii elk. oszt.

LJ^eres I l m a ................... I. éves L^Veres I l m a ................... I. éves

j^Walter Edith . . . . I „ ¿^Wálter Edith . . . . I. „
^Walder Angéla . . . . elk. oszt. ¿-Wajder Angéla . . . . elk. oszt.

^W e y d e  Gizella . . . . I. éves 8öjSíeyde Gizella . . . . I. éves
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V

6. Továbbképző okleveles rajztanitónök.

Első félévben Második félévben

í—Bbrosnyai Jolán VII éves xLDapsy Klernentin . . V. éves

/^BSpsy Klernentin . • v. „ ^^Gwber Hedvig . . . VII. „

‘"'Gruber Hedvig . . . VII. „ ^Gyárfás Ilona . . . V. „

^öyárfás  Ilona . . • V. „ /Jfe lc z  Edit . . . . V.  „

5 ¿Macskássy Paula . • VI. „ Macskássy Paula . . VI. „

^^^Peslhy Margit . . . VII. „ / Bftsthy Margit . . . VII. „

ybár Edit . . . • VI. „ ¿Veres Izabella . . . VI. „

<8__Warga Irén . . . ■ VII. „ (8 JVárga Irén . . . . VII. „

Az összes rajztanár-, tanító- és tanítónőjelölt, valamint a 

továbbképző oki. rajztanár és tanítónők száma:

Az első félévben volt:

159 férfi és 103 nő, e g y ü t t ............................262

A második félévben volt:

153 férfi és 103 nő, együtt 256
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STATISZTIKAI ADATOK.

Az egyesített művészeti iskolák növendékei közül volt:

I. félévben II. félévben

VI.

1. Müvesznővendék, f é r f i ................... 93 90

2. „ nő ................... 46
V

44

3. Rajztanár- és tanítójelölt . . . . 167 16í>

4. Rajztanítónőjelölt............................. 80V 80,

5. Továbbképző oki. rajztanár . . . 3 2

6. „ „ rajztanítónő . . 8 8

7. „ „ rendkívüli szakisk.

tanárjelöltek....................................... o 1

Összesen 401 390

A külön esti aktrajzolási tanfolyamra jelentkezett: 103 férfi 

és 16 nő; együtt 119.

A gyakorló iskolába járt 75 fiú és leány.

Az összes látogatók száma volt:

az /. félévben 595, a II. félévben 584.

A szabályszerűen beiratkozott növendékek közül vallásra 

nézve volt:

I. félévben II. félévben

Róm. katholikus . . ........................ 237 228

Ág. evang.................... ........................  45 43

Református . . . . ........................  65 66

Iz ra e lita .................... ........................  38 36

Görög kath.................. ........................  6 7

„ keleti . . . ........................  5 5

Unitárius................... ........................  5 5
M

Összesen 401 390
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Anyanyelvre nézve : l. félévben II. félévben

Magyar

Német

Horvát

Francia

ornan

^Szerb

Cseh

Dalmát

372 360

16 14

3 6 

1 1

1 1

4 4

2 2

. . .  1 1

.  .  1_________ 1_

Összesen 401 390

Tandíjfizetés alól felmentetett I. félévben 88, II. félévben 98 

növendék.

A Képzőművészeti Főiskola és a vele ügykezelés tekintetében 

egybekapcsolt festészeti és szobrászati mesteriskolák és a női festő

iskola könyvtárában az 1912. évi december hó végén volt: 9981 

kötet, 87,794 műlap 408,500 korona értékben; jelmez, taneszköz, 

bútorzat s egyéb felszerelési tárgy volt 27,993 darab 225,713 K. 

53 f. értékben, mindössze volt tehát 125,768 darab 634,213 K. 

53 f. értékben.

*

t

l

I
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*

TARTALOM.

I. Az év történetéből 3.

II. T ájékoztató...............................................................15.

a) Kivonat a „Szépművészeti Akadémia" felvételi, 

tanulmányi és rendszabálya ibó l......................... 1 6 .

b) Kivonat a „Rajztanárképző Főiskola" felvételi, 

tanulmányi és rendszabályaiból ..............................22.

c) Általános rendszabályok .................................. 35.

III. Igazgatók és tanárok névsora..................................40.

IV. A rajztanárvizsgáló bizottsági tagok névsora . . .  43. 

A képesítő vizsgálatok eredménye........................ 44.

V. A növendékek névso ra ............................................45.

VI. Statisztikai adatok..................................................... 56.
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